



Námestovčan

november 2023

číslo 5

dvojmesačník

ročník XIII

Jubileum ZUŠ Ignáca Kolčáka 50

Polstoročie. V ľudskom živote je to čas, keď z malého dieťaťa vyrastie dospelý človek, ktorý dozreje a v päťdesiatke oplýva bohatou škálou životných i profesionálnych skúseností. Človek počas života oslavuje meniny, narodeniny, životné i pracovné jubileá, úspechy, víťazstvá... Život školy sa v mnohom podobá na život človeka. Podobne aj v živote školy sa oslavujú úspechy, víťazstvá, ba dokonca aj narodeniny. Práve v tomto čase si pripomíname „narodeniny“ Základnej umeleckej školy Ignáca Kolčáka v Námestove. A nie sú to „narodeniny“ hocikaké, sú výnimočné.

Základná umelecká škola Ignáca Kolčáka píše už svoju 50. kapitolu od svojho vzniku. Je to obdobie naplnené obetavou prácou jej zakladateľov, nasledovníkov i súčasníkov. V živote školy je to obdobie niekoľkých generácií, ktoré prešli jej bránami. **Viac k téme na 8. str.**



FOTO: Eva DVORŠIAKOVA

Prednosť majú chodci

Mestský úrad v uplynulých dňoch osadil pred vjazdmi na Sídliisko stred dopravné značky „Obytná zóna.“

Obytné zóny majú spoločný zákaz stáť motorových vozidiel. To znamená, že autá, dodávky a motorky sa v obytných zónach pohybovať môžu, môžu zastaviť (napríklad pre vykládku nákladu či nástup osôb), ale stáť (parkovať) môžu len na vyhradených parkovacích miestach. Preto boli demontované aj všetky zákazy stáť a zastavenia, ktoré sa na sídlisku nachádzali.

Maximálna povolená rýchlosť vozidiel v obytnej zóne je 20 km/h.

V obytnej zóne môžu chodci používať celú šírku vozovky, pričom majú pred motorovými vozidlami vždy prednosť.

K tomuto kroku sme sa rozhodli pristúpiť aj z dôvodu absencie chodníka pozdĺž hlavnej miestnej komunikácie, ktorá cez sídlisko prechádza. **(MsÚ)**



ZAÚJÍMAVOSŤ

Pri návšteve novootvorenej časti polikliniky ste si určite nemohli nevšimnúť toto zrenovované krásne umelecké dielo.

Staronová vitráž je pripomienkou na časy,

keď bola v námestovskom regióne evidovaná nadpriemerná pôrodnosť. Preto bola v roku 1958 v Námestove vybudovaná Nemocnica s poliklinikou a gynekologicko-pôrodnice oddelenie bolo hlavnou jej súčasťou.

Aj napriek tomu, že „stará“ nemocnica už nevíta vo svojich útrobách žiadnych pacientov, dokázali sme z nej zachovať malý kúsok umenia – spomínanú vitráž – nachádzajúcu sa na vtedajšom schodisku. Toto dielo s odkazom na rodinu a začiatok nového života poslúži aj ďalším generáciám ako spomienka na jedno z období, kedy sa Námestovo formovalo a posúvalo vpred. Aj záchrana vzácnej vitráže je príkladom, ako sa dá cez umenie vo verejnom priestore odovzdať pekný odkaz. Kto z vás si pamätá na vitráž ešte zo starej nemocnice?

Zdroj: OZ Živý priestor



LEGENDÁRNA VITRÁŽ MÁ NOVÝ



DOMOV

VYŠLO TO

Aktívna dôchodkyňa pomohla dobrej veci

Približne pred tromi mesiacmi ma navštívila na mestskom úrade dôchodkyňa zo Sídliiska Čerchle s prosbou a trochu aj so zúfalstvom

Že chodník je v hroznom stave, sú na ňom hlboké diery, je hrboľatý vysoká tráva medzi zábradlím a asfaltom človeku zmáča nohy, keď sa ho chce pridržať a že tam chodí veľa ľudí – na bohoslužby, mamičky s kočíčkmi a podobne. A prosíť o opravu chodí na úrad už takmer päť rokov a stále nič...

Dôchodkyňa mala pravdu, obhliadkou sme zistili, že je to skutočne tak. Ihneď sme dali urobiť jednoduchý rozpočet a vypísali verejné obstarávanie na dodávateľa stavby. Asfaltárske firmy majú na jeseň veľa práce na veľkých zákazkách, ale, chvalabohu, sme dodávateľa vybrali. Už bolo potrebné iba zabezpečiť financie... Na najbližšie rokovanie mestského zastupiteľstva sme predložili návrh zmeny rozpočtu a súčasný poslanecký zbor nemal so schválením žiadnej problém. Klobúk dolu. Tak má vyzerat' súhra medzi vedením mesta a poslancami. Podpísali sme zmluvu s víťaznou firmou s termínom realizácie do jedného mesiaca. V sobotu po Dušičkách bol chodník vyasfaltovaný.

Ako hovorí klasik, kde je vôľa, tam je cesta. Tento príklad to potvrdil. **Milan RENTKA**

prednosta MsÚ



Zničený chodník z Čerchlí k Saleziánom po Dušičkách „ožil“, čo určite potešilo občanov. **Foto: (msú)**

v hlase, či sa nedá niečo urobiť s chodníkom vedúcim z Čerchlí k stredisku Saleziánov.



Prvé opatrenie mesta voči parkovaniu na chodníkoch

Zákaz parkovania na chodníkoch skomplikoval život motoristom.

Máme za sebou niečo viac ako mesiac skúseností súvisiacich so zmenou podmienok parkovania na chodníkoch. Situáciu monitoruje hlavne mestská polícia, no mestský úrad eviduje aj požiadavky od ďalších „účastníkov cestnej premávky“. Zatiaľ sa najväčší problém javí na Ulici mieru a to od Gymnázia A. Bernoláka smerom do priemyselnej zóny a na opačnom smere, od gymnázia pod kostol. A to predovšetkým pre verejného autobusového dopravcu ARRIVA. Problémy s prejazdom autobusov okolo gymnázia boli už aj pred zavedením nových pravidiel, no ako uvádza dopravca, v súčasnosti je to úpl-

ná katastrofa. Nehovoriac o predstave, ako to bude vyzerat' počas prichádzajúcej zimy...

Vedenie mesta preto rozhodlo, že sa na problémovej ulici obmedzí možnosť parkovania – státia, v najkritičnejšom čase medzi 7. a 15. hodinou počas pracovných dní.

Predpokladáme, že opatrenie sa stretne aj s kritikou, je však dôležité zvážiť, koľkým ľuďom táto zmena situáciu skomplikuje a koľkým, naopak, situáciu uľahčí.

Milan RENTKA
prednosta MsÚ



Bezpečnosť pri vykurovaní

V dôsledku vysokých cien energií sa v súčasnosti viaceré domácnosti opäť prikláňajú k vykurovaniu pevným palivom. Netreba však zabúdať, že vykurovacie telesá a zariadenia pre odvod spodín horenia sú náročnejšie na kontrolu a dozor. Prípadné podcenenie týchto nárokov môže znamenať riziko ohrozenia požiarom.

Preto pripomínáme a odporúčame dodržiavanie nasledovných podmienok – aj vďaka nim môžete predísť požiaru:

- zabezpečiť odborné preskúšanie komínov osobami s odbornou spôsobilosťou pred pripojením palivového spotrebiča na komín, zmenou druhu paliva a po stavebných úpravách na telese komína,
- komíny pravidelne kontrolovať a čistiť,
- nenechávať v prevádzke a bez dozoru spotrebiče, ktorých technické parametre a vyhotovenie vyžadujú trvalý dozor (napr. tepelné spotrebiče bez automatickej regulácie),
- nezabúdať, že vymetacie otvory musia byť uzatvorené dvierkami z nehorľavých materiálov a

nesmú sa pri nich skladovať horľavé materiály (papier, drevo a pod.), podlaha okolo nich musí byť z nehorľavých materiálov,

- dodržať, že v komíne nesmú byť zamurované horľavé materiály (drevené trámy, dosky) a nesmú sa nachádzať ani v jeho blízkosti,
- komíny, ktoré sú nad strechami z horľavého materiálu (asfaltová lepenka, šindle a pod.), musia mať lapače iskiev zabraňujúce ich úletu,
- komíny sa nesmú svojpomocne vypalovať,
- dymovody treba zostaviť a upevniť tak, aby sa samovoľne neuvolnili,
- zasúvateľné rúry dymovodu musia byť zasunuté dostatočne do seba v smere ťahu spalín,
- horľavé látky je nutné ukladať v bezpečnej vzdialenosti od palivových spotrebičov,
- nesušiť časti odevov na palivových spotrebičoch,
- podlaha pod vykurovacími telesami a ochranná podložka pred nimi musia byť nehorľavé,
- popol z vykurovacích telies vysypajte zásadne do nehorľavých a uzavierateľných nádob.

Nasledujúce vydanie Námestovčana
19. decembra 2023,
uzávierka 8. decembra 2023.
Kontakty: Redakcia, tel. 0911 920 010
e-mail: lajmonpress@gmail.com

PRÁVNE PORADENSTVO

Príspevok nevydatej matke

Dobrý deň prajem, môj priateľ, keď zistil, že čakám dieťa, odišiel odo mňa a nechce sa ani priznať k dieťaťu. Ja momentálne nemôžem pracovať a potrebujem zabezpečiť pre dieťa nejakú výbavu, čo by som v tejto situácii mohla robiť?

Vzhľadom na skutočnosť, že otcovstvo k vášmu dieťaťu ešte nebolo určené, je možnosť domáhať sa súdnou cestou, aby súd uložil vášmu bývalému priateľovi ako mužovi, ktorého otcovstvo je

pravdepodobné, aby poskytol vopred sumu potrebnú na zabezpečenie jedného vašej výživy, príspevok na úhradu nákladov spojených s tehotenstvom a pôrodom a sumu potrebnú na zabezpečenie vý-

živý dieťať po dobu, počas ktorej by vám poskytla materská dovolenka. Súbežne s tým odporúčam podať aj návrh na určenie otcovstva voči domnelému otcovi.

Adriana PANEKOVÁ



noviny občanov Námestova • VYDÁVA: Mesto Námestovo, Ul. Cyrila a Metoda 329/6, 029 01 Námestovo, IČO: 00 314 676 • VYCHÁDZA: ako dvojmesačník
• REDAKČNÁ RADA: **Predseda:** Ing. arch. Lukáš Kubík **členovia:** Marián Grígeľ, Mgr. Michal Kurtulík, Jaroslav Martauz, Ing. Milan Rentka, Ing. Andrej Stašiniak, Ing. František Teťák, Mgr. Ivan Veljačík, Mgr. Mária Vojtašáková DiS art., PhDr. Anna Lajmonová – editorka • **SADZBA A GRAFIKA:** Anton Lajmon • **TLAČ:** Petit Press, a.s. • **DISTRIBÚCIA:** do každej domácnosti v Námestove • **KONTAKTY:** na vydavateľa – prednosta@namestovo.sk, tel. 043/550 47 03, 0904 669 831, na redakciu – lajmonpress@gmail.com, tel. 0911 920 010 • **NEPREDAJNÉ**
• **EVIDENČNÉ ČÍSLO** - EV 4388/11, ISSN 1339-1003 • **AUTORSKÉ PRÁVA VYHRADENÉ** • Akékoľvek šírenie, rozmnožovanie obsahu novín možné len so súhlasom vydavateľa • **Dátum vydania** - 15. 11. 2023

Októbrové rokovanie mestského zastupiteľstva

Nosným bodom rokovania boli „Zmeny a doplnky č. 2 Územného plánu mesta Námestovo“.

V mnohých lokalitách mesta prebiehajú pozemkové úpravy, najďalej je Vojenské I. Okresný úrad vydal rozhodnutie o rozdelení pozemkov a vlastníkom už boli aj v teréne vytýčené a odovzdané. Problém je však v tom, že v súčasnosti platný územný plán (ÚP) nezodpovedá priestorovému rozdeleniu pozemkov, ktoré bolo výsledkom pozemkových úprav. Ide predovšetkým o trasovanie miestnych komunikácií. Tento nesúlad má za následok, že stavebný úrad nemôže vydať stavebné povolenie na budovanie pozemných komunikácií, vrátane všetkých inžinierskych sietí, ale dokonca nemôže vydať stavebné povolenia ani jednotlivcom na výstavbu rodinných domov.

Spomínaným doplnkom ÚP sa má tento nesúlad odstrániť. Mestský úrad však eviduje veľké množstvo ďalších požiadaviek na zmenu alebo doplnenie ÚP. Úlohou mestského zastupiteľstva bolo určiť rozsah spracovávaných požiadaviek ÚP tak, aby sa mohla spustiť výstavba na



Poslanci mali 23. októbra na rokovanom stole päť bodov programu, najväčší časový priestor venovali zmenám a doplnkom územného plánu, a v rámci tohto bodu aj 34 podnetom občanov.

Vojenskom čo najskôr, a aby sa v rámci tejto zmeny prerokovali aj ďalšie žiadosti. Mestským úradom bol spracovaný zoznam podnetov, ktorý podrobne prerokovala stavebná komisia a následne aj poslanci na pracovnom stretnutí. Dopyty bolo schválených 34 podnetov, ktorými sa budú spracovatelia ÚP zaoberať a o ktorých sa bude na konci tohto procesu definitívne rozhodovať ešte raz v mestskom zastupiteľstve. Po ukončení tohto procesu sa pristúpi k rie-



Poslanec Lukáš Kubík (vpravo) ako jediný za zmeny a doplnky ÚP nehlasoval. Svoj pohľad na územné plánovanie ako také i na rozvoj Námestova komentuje aj v článku O plánovaní.

Zdroj foto: FB (sž), texty pod foto: (lá)
šeni aj ďalších podnetov, duje viac ako šesťdesiat.
ktorých mestský úrad evi- **Milan RENTKA**

O plánovaní

Každý si robí plány. Máme diáre, kalendáre a pripomienky v mobiloch. Plánujeme si dovolenku, vyšetrenie u lekára, stavbu domu alebo návštevu príbuzných po nedeľnej omši. Naše pracovné úspechy i výška výplaty sú často závislé od plnenia plánov. Plánovanie je proces stanovenia cieľov a vypracovania krokov potrebných na ich dosiahnutie. Keď vieme, čo chceme dosiahnuť, využívame náš čas a zdroje efektívne – vieme, čo je dôležité a na čo sa zamerať. Čím premyslenejší máme plán, tým kvalitnejší výsledok dosiahneme a vyhneme sa prípadným chybám.

Aj mesto má svoje plány. Malé i veľké. Nie je podstatné, či ide o plán rekonštrukcie schodiska, detského ihriska, alebo územný plán celého mesta. Princíp platí vždy – ak nemáme dobrý plán, nedosiahneme dobrý výsledok. Dobrý plán musí vychádzať z dôsledného poznania reality. Ak postavíme dom na piesku, zrúti sa. Venujem sa mestskému plánovaniu už 15 rokov, študoval som plá-

ny mnohých európskych miest, ktoré sú podľa hodnotení najlepšimi mestami na život. Základom úspechu týchto miest je jasné určenie cieľov a usilovné hľadanie a príprava podkladov. A práve v tom tkvie jadro problému rozvoja nielen nášho mesta, ale i väčšiny slovenských sídel. Podceňujeme prvý krok k úspechu – kvalitný a odbornými podkladmi podkutý plán. Následkom toho nedokážeme vidieť súvislosti a následky našich aktivít v rozvoji mesta. Dnes povolíme zahusťovanie a nadstavbu budov na námestí, zajtra pribudnú tisíce metrov štvorcových podlažných plôch a pozajtra sa budeme čudovať, že doprava v centre, ktorá je už dnes na pokraji kolapsu, naozaj skolabuje. Vidím i ďalšie riziká v pripravovaných zmenách územného plánu Námestova, a preto som ho ako jediný z prítomných poslancov nepodporil. Bohužiaľ, nevyužili sme túto príležitosť začať budovať kvalitnejšie mesto podľa zásad mo-

derného mestského plánovania. Žil som v mestách, ktoré sú najlepšimi miestami na život a vrátil som sa do Námestova. Veľmi si želim jeho rozvoj a rast, no ten musí byť udržateľný a racionálny. Vtedy bude spolu s veľkosťou mesta rásť i kvalita života nás – Námestovčanov. Vyzývam všetkých spoluobčanov, aby sa zaujímali o veci verejné a žiadali od svojich volených zástupcov kvalitu. Začnime spoločne presadzovať kvalitatívne, nielen kvantitatívne princípy v mestskom plánovaní. Hľadajme prienik súkromných a verejných záujmov. Počúvajme potreby nielen podnikateľov

tickými štúdiami, vytváraním územných plánov jednotlivých zón, exaktných regulácií, spravodlivej dane za rozvoj, spolupráci občanov na procese plánovania a transparentného konania s jednotlivými investormi. Ak sa nám spoločne podarí dosiahnuť tieto ciele, naše mesto bude rásť nielen na objeme, ale i na kvalite. Odmenuou budú dostupnejšie služby a bývanie, krajší a zdravší verejný priestor a spokojnejší obyvatelia. Od kvality plánov závisí kvalita výsledkov, od kvality mestských plánov, závisí kvalita nášho života. Mali by sme prestať unáhle ne improvizovať a zanechať



Urbanistická štúdia Nábrevia ako príklad správneho prístupu k procesu územného plánovania.

Foto: BETWEEN architecture & urban design
a developerov, ale aj bežných ľudí, seniorov, rodín s deťmi, alebo imobilných spoluobčanov. Pri všetkých rozvojových plochách dôsledne využijeme celú štruktúru územného plánovania, počnúc urbanis-

prekonané neúspešné postupy. Začnime spolupracovať a dôsledne premýšľať nad verejným záujmom a následkami našich činov pre budúce generácie.

Lukáš KUBÍK

INVESTIČNÉ AKTIVITY

Miestna komunikácia na Ulici 9. mája má nový asfaltový povrch

Riešený úsek rekonštruovanej komunikácie začína v mieste križovania s Bernolákovou ulicou a končí v mieste križovania s Ulicou Slanická. Miestna asfaltová komunikácia si v dôsledku mozaikových trhlín a značných výtlkov na celom úseku vyžiadala obnovu krytu. Hlavné stavebné práce pozostávali z úpravy vjazdov k jednotlivým rodinným domom, frézovania asfaltového krytu a pokládky novovybudovanej asfaltovej vrstvy. Súčasťou rekonštrukcie bola aj revitalizácia obrubníkov. Existujúce odvodnenie cesty sa mierne upravilo,



bola sformovaná aj jeho poloha. V tejto etape sa nere realizovala rekonštrukcia príslušných chodníkov, tie sú v pláne v druhej etape na budúci rok.

Modernizácia oddychovej zóny na Nábřeží

Nevyhovujúci a zdravie ohrozujúci stav pôvodného ihriska si vyžiadala rekonštrukciu a zmodernizovanie plochy. Elementárne pre deti, ktoré sú v predškolskom veku a rady lezú, štvrajú sa, skáču a hlavne sa rady naháňajú. Použitím nových a moderných prvkov, ktoré majú slúžiť predovšetkým najmenším deťom, sme pre ne pripravili bezpečný priestor pre ich hry a trávenie voľného času.



Modernizujeme dom kultúry

Najzanebanejšie priestory a 40-ročná technika domu kultúry sa dočkajú obnovy a diváci kvalitnejších umeleckých zážitkov. Na začiatku októbra 2023 sme začali s implementáciou a realizáciou projektu modernizácie, vďaka ktorej sa zveľadí majetok mesta o takmer 200 000 eur z eurofondov. Dom kultúry bol úspešný vo výzve Ministerstva kultúry SR, orientovanej na modernizáciu materiálo-technického a technologického vybavenia kultúrnych inštitúcií. Jej cieľom je zlepšenie priestorového alebo technologického vybavenia, ako aj stavebných úprav súvisiacich s realizovaným zvyšovaním technologických a funkčných štandardov inštitúcií kultúry so zámerom lepšie reflektovať na zmeny, ktoré nastali v sektore kultúrneho a kreatívneho priemyslu v dôsledku pandémie.

Po absolvovaní mnohých školení i diskusiách s vedením mesta sme sa rozhodli pre zvýšenie hygienického štandardu pre účinkujúcich v priestoroch šatne/vstupu na javisko a podjaviskových priestorov. Súčasťou projektu je aj doplnenie svetelného parku (divadelné reflektory) a nové vybavenie zvukového aparátu, ktorý doteraz absentoval. Pre diváka na prvý pohľad neviditeľné zásahy výrazne zlepšia naše možnosti ponúkať bohatý a kvalitný kultúrny program.

Na kladné rozhodnutie ministerstva sa čakalo dva roky, na realizáciu projektu nám ostalo len šesť mesiacov. Začali sme okamžite konať – aktualizovať rozpočty, spúš-

ť ať a vyhodnocovať verejné obstarávanie, komunikovať s dodávateľmi, podpisovať zmluvy, získať súhlas MsZ

na spolufinancovanie projektu. Projekt, vrátane vyúčtovania, musíme ukončiť v šibeničnom termíne do konca roka 2023. Držme si palce, aby sme to úspešne zvládli a zveľadili náš jediný stánok kultúry.

Ďakujeme všetkým, čo prikladajú ruku k dielu.

Dom kultúry má pred sebou, samozrejme, ďalšie veľké a náročné výzvy. Čaká nás rekonštrukcia, zateplenie, prístavba, úprava okolia, ale o tom niekedy nabadúce.

Daniela KUBÍKOVÁ
riaditeľka domu kultúry



Stavebný ruch a prach v dome kultúry. Kultúrny program napriek tomu beží bez prerušenia. Foto: DK NO

Rozšírenie manipulačnej plochy na Sídlišku Brehy

Pre potreby rozšírenia plochy pri detskom ihrisku Brehy, ktoré sa využíva na parkovanie áut sa pristúpilo k realizácii štrkovej vrstvy na manipulačnej ploche. V lokalite sa tak navýši počet parkovacích miest pre obyvateľov sídliska.



Rekonštrukcia Námestia P. O. Hviezdoslava

Práce na rekonštrukcii námestia P. O. Hviezdoslava sú v plnom prúde. Súčasťou obnovy je realizácia obkladu z travertínu na Stene dejateľov, osvetlenie steny a montáž pamätných tabulí významných osobností Oravy. Obnovené budú tiež schodiská a plochy pred jednotlivými prevádzkami, kde sa použije nová betónová mrazuvzdorná protišmyková dlažba.

E. VALENTÍNOVÁ,
referentka
oddelenia výstavby



Vynovený objekt ocenia deti i zamestnanci MŠ

S prácami na materskej škole sa začalo v máji tohto roka, ukončené boli v októbri a 2. novembra sa konalo slávnostné otvorenie nadstavby za prítomnosti primátora mesta Jána Kaderu. Ďalšími účastníkmi na slávnosti boli zamestnanci mesta, riaditeľka MŠ Tatiana Trnková, pedagogický personál, ale i poslanci nášho mesta, Ľubomír Jaššo a Mária Vojtašáková. Krátkym programom prijímali slávnostné otvorenie najstaršie deti z triedy Ježkov.

Budova tretieho pavilónu sa realizovala v dvoch etapách. V prvej sa zrekonštruovalo prvé nadzemné podlažie, bolo zmodernizované sociálne zariadenie, jedáleň, šatne, spoločenská miestnosť a ostatné miestnosti v objekte. Táto časť projektu bola financovaná vlastnými zdrojmi mesta.

Druhá etapa bola v znamení nadstavby. Projektom získala materská škola ďalšiu triedu o kapacite max. 25 detí. Časť finančných prostriedkov na vybudovanie nadstavby sme získali z nenávratných finančných



ných prostriedkov vo výške 382-tisíc eur a druhá časť bola dofinancovaná z vlastných zdrojov. Celkové oprávnené výdavky projektu predstavujú 526 tisíc eur.

Objekt materskej školy má príjemný estetický vzhľad,

čo bezpochyby ocenia deti aj zamestnanci. Veríme, že sa im bude vo vynovených i nových priestoroch dobre fungovať.

Poďakovanie patrí zhotoviteľovi STAVINEK, s.r.o.

Katarína
RUSNÁKOVÁ MsÚ



Naše spoločné snahy posunúť Námestovo dopredu v oblastiach školstva a športu

Od komunálnych volieb do orgánov samosprávy na Slovensku uplynul rok, Námestovo si podobne, ako ostatné mestá a obce zvolilo svojich zástupcov, ktorí v rámci mestského zastupiteľstva a vedenia mesta reprezentujú našu samosprávu nasledovné štyri roky. V prvom rade chcem zdôrazniť, že je pre mňa obrovskou ct'ou byť súčasťou mestského zastupiteľstva a rozhodovať o veciach verejných v našom nádhernom meste. Volebný výsledok a dôvera, ktorú ste mi, vážené Námestovčanky a Námestovčania, pred rokom prejavili, som prijal s pokorou, no veľkým odhodlaním urobiť z pozície poslancu mestského zastupiteľstva všetko pre to, aby sa naše mestečko posunulo dopredu a žilo sa nám tu všetkým aspoň o trošku lepšie. Ako učiteľ, ktorý pôsobí na Základnej škole Slnecná na Brehoch a tiež športový nadšenec reprezentujúci MŠK Námestovo som si medzi moje hlavné témy a priority, ktorým sa venujem v rámci mestského zastupiteľstva, vybral práve školstvo a šport. Po roku sme v týchto dvoch odvetviach vďaka spoločnej práci dosiahli určité výsledky, ktoré by som vám chcel priblížiť. V oblasti školstva sa podarilo zrealizovať viacero významných investícií:

- **Kompletná rekonštrukcia a rozšírenie kapacity MŠ Veterná v hodnote 526 000 eur**, ktorá výrazným spôsobom zlepšila podmienky a kvalitu vzdelávania pre našich najmenších.
- **Rekonštrukcia školskej jedálne na Komenského ulici v hodnote takmer 200 000 eur**, ktorej kapacita už dlhodobo nepostačovala na stravovanie žiakov zo ZŠ Komenského, MŠ Komenského a CZŠ sv. Gorazda. Som nesmierne rád, že tento alarmujúci stav sme po mnohých rokoch vyriešili, čím poskytneme našim deťom, ale aj celému pedagogickému a nepedagogickému personálu výrazne kvalitnejšie pod-

mienky na stravovanie.

- **Modernizácia vstupných priestorov na MŠ Komenského**, kde sa zrekonštruovali chodby, šatne, schodisko a riaditeľňa, ktoré dostali nový estetický vzhľad.
- **Vytvorenie nového, moderného priestoru pre výtvarný odbor ZUŠ v priestoroch CVC, ktorý vznikol po drobných stavebných úpravách.**

- **Príprava a podanie dvoch eurofondových projektov**, na ktoré sa snažíme získať finančné prostriedky z eurofondovej výzvy, slúžiacej na modernizáciu a rekonštrukciu základných škôl. Na poslednom mestskom zastupiteľstve sme, poslanci mest-



ského zastupiteľstva, jednohlasne schválili, že v rámci spomenutej výzvy na modernizáciu základných škôl podávame dva projekty (oba v hodnote takmer 500 000 eur) na modernizáciu ZŠ Komenského a ZŠ Slnecná. Cieľom realizácie oboch projektov je vybudovanie pokrokovej vonkajšej učebne a detského workoutu a rekonštrukciu rôznych učební - jazykových učební, učebne na informatiku a robotiku, rekonštrukciu ŠKD atď. Vyhodnotenie projektov budeme viesť pravdepodobne až budúci rok, to či budeme úspešní/neúspešní žiadatelia ukáže čas, no považujem za veľmi správne, že sme sa do výzvy zapoji-

me, že eurofondy na náš zámer čerpať nebudeme môcť a jediná cesta je vyčleniť vlastné finančné zdroje, pričom lacnejšie to pri dnešnej svetovej ekonomickej situácii už nikdy nebude. Je potrebné po 50-tich rokoch fungovania konečne zabezpečiť nové a moderné priestory aj pre našu Základnú umeleckú školu. Verím, že sa to podarí!

Ako predseda komisie pre šport a voľný čas v meste by som tiež rád priblížil, čo sa podarilo zlepšiť v oblasti fungovania športu v našom meste za uplynulý rok:

- **Vytvorenie komisie pre šport a voľný čas v meste**, ktorá je tvorená zástupcami športových klubov a oddielov, pôsobiacich v Námestove. Za uplynulé roky nebola

tvorené basketbalovými košmi, novým povrchom a záchytnými sieťami.

• **Vznik nového športového klubu ŠVK Námestovo**, ktorý sa venuje dievčenskému volejbalu. Klub má 3 kategórie, ktoré pravidelne trénujú a zúčastňujú sa volejbalových súťaží. Veľká vďaka patrí Beáte Babinskej a Vierke Kurtáčkovej.

• **Vytvorenie a neustále aktualizovanie kalendára športových podujatí** - nájdete ho na stránke www.namestovo.info. S tvorbou a aktualizáciou kalendára nám pomáha Michal Glonek.

• **Vytvorenie športovej informačnej brožúry na začiatku školského roka**, ktorá obsahovala podrobný zoznam všetkých športovo-polybových aktivít, konaných v našom meste a bola osobne rozdáná všetkým žiakom 1. - 4. ročníka, navštevujúcim základnú školu v Námestove. Žiakom 5. - 9. ročníka bola zaslaná cez Edupage. Výsledky sú veľmi pozitívne, pretože v podstate vo všetkých športových kluboch pôsobiacich v Námestove citelne stúpol počet detí, ktoré sa venujú danému športu.

Žiaľ, projekt na výstavbu moderného atletického areálu v Námestove z Fondu na podporu športu nebol úspešný a tak nemohol byť ani tento rok realizovaný. Pevne verím, že budúci rok získame peniaze z mimorozpočtových zdrojov, aby sme tento skvelý projekt, ktorý by výrazným spôsobom posunul šport v Námestove, mohli realizovať.

Chcem poďakovať všetkým, ktorí sa akýmkoľvek spôsobom pričínili o rozvoj športu v našom meste za ostatný rok - MŠK Námestovo, TJ Oravan Námestovo, ŠVK Námestovo, ŠKP Námestovo, ŠK Dúha (gymnastky), všetkým organizátorom rôznych športových podujatí, ktoré prebiehajú v Námestove počas roka, riaditeľom škôl za poskytovanie telocvični, učiteľom telesnej a športovej výchovy, DHZ Námestovo za vytvorenie ľadovej plochy na korčuľovanie v zime a mnohým ďalším - ĎAKUJEM!

Na záver chcem poďakovať kolegom z mestského zastupiteľstva a mestského úradu za konštruktívne a korektné vzťahy počas uplynulého roka a podporu spomínaných aktivít, ktoré sa podarilo zrealizovať v rámci školstva a športu. Pevne verím, že v podobnom duchu budeme pokračovať aj naďalej a krok po kroku posunieme naše nádherné mestečko dopredu! **Lubomír JAŠŠO**



Športoviská na ZŠ Slnecná sú po rekonštrukcii.

TALK SHOW
JAKUBA PTAČINA

09.12.2023
19:00
DK NÁMESTOVO

TALK SHOW
JAKUBA PTAČINA

09.12.2023
19:00
DK NÁMESTOVO

DÁŠA BOMBĽAKOVÁ
ANTROPOLOGIČKA

JURAJ HABOVŠTIAK
MANAŽÉR ROKA 2020

DANIELA VOJTASOVÁ
MISS SLOVENSKO 2023

JAKUB PTAČIN
HOSTITEĽ

MATEJ TÓTH
OLYMPIJSKÝ VÍTAZ

Talkshow Jakuba Ptačina

Talkshow Jakuba Ptačina prinesie novú dávku inšpirácie

Námestovský dizajnér, stratég a autor viacerých kníh, Jakub Ptačin, bude 9. decembra v Dome kultúry v Námestove už po siedmykrát hostiť svoju Na Orave dobre talkshow.

O podnikaní, manažovaní, architektúre a budúcnosti sa bude rozprávať s podnikateľom Jurajom Habovštiakom z firmy MTS v Krivej. S olympijským medailistom Matejom Tóthom sa bližšie pozrie na správny tréning, výdrž, stanovovanie odvážnych cieľov a život po športovej kariére. Miss Slovensko 2023 Daniela Vojtasová, prinesie pohľad do zákulisia modelingu a showbiznisu, a sociálna antropologička, Dáša Bombjaková, divákov zoberie na expedíciu na sever Konžskej republiky, kde niekoľko mesiacov prežila v komunite lovcov a zberačov kmeňa Pygmejov.

Posledné lístky na siedmu Na Orave dobre talkshow Jakuba Ptačina si môžete zakúpiť v sieti goout.net.

Zakúpením lístka podporíte aktivity občianskeho združenia Na Orave dobre.

zriadená samostatná komisia, ktorá sa venuje športu a som veľmi rád, že sa to zmenilo, pretože sa nám darí operatívne riešiť mnoho záležitostí.

- **Kompletná rekonštrukcia a rozšírenie gymnasticko-športovej miestnosti na ZŠ Komenského v hodnote 40 000 eur**, ktorá výrazným spôsobom zlepšila podmienky pre fungovanie gymnastického športového klubu, ktorý v Námestove a ZŠ Komenského momentálne pôsobí a dosahuje zaujímavé výsledky.

- **Rekonštrukcia športovísk v areáli ZŠ Slnecná na Brehoch**, kde došlo k výmene záchytných sietí, premal'ovaniu čiar, výmene tenisovej siete, rekonštrukcii basketbalového koša a v podstate vzniku nového basketbalového ihriska. Na obnove sa podieľalo mesto Námestovo, technické služby a TJ Oravan Námestovo.

- **Modernizácia hokejbalového ihriska na ZŠ Komenského**, kde športovci z TJ Oravan Námestovo umiestnili nové plexisklá a ochranné siete.

- **Modernizácia centrá vodných športov**, ktoré bolo realizované športovcami z TJ Oravan Námestovo.

- **Výbudovanie multifunkčného ihriska pre deti na Sídlišku stred**, ktoré je

Triedenie má zmysel. Tried'me!

Často sa stretávame s tým, že nádoby na separovaný odpad sú znehodnoteným odpadom, ktorý do nádoby nepatrí. V nádobe na plast nachádzame použité plienky alebo v skle často naplnené zavárané kompótové fľašky, konzervy, oblečenie atď. V nádobe na komunálny odpad zase papier a sklo.

Vďaka správnej separácii odpad neskončí na skládke, ale bude recyklovaný, zhodnotený. Rozšírená zodpovednosť výrobcov ukladá výrobcovi povinnosť postarať sa o svoje výrobky počas ich celého životného cyklu, teda aj vtedy, keď sa stanú odpadom. Túto povinnosť majú všetci výrobcovia obalov a neobalových výrobkov. Výrobcovia majú viacero povinností, ktoré musia plniť podľa zákona o odpadoch. Zákon umožňuje každému výrobcovi plniť povinnosti prostredníctvom tzv. OZV (organizácie zodpovednosti výrobcov).

V snahe priblížiť a prakticky pomôcť občanom osvojiť si správne narábať s odpadom sa Technické služby mesta Námestovo stali súčasťou festivalu Slanický ostrov divadla, ktorý sa konal v Námestove. Rozhodli sme sa teda prísť s návštevníkmi festivalu do priameho kontaktu, a preto sme umiestnili stánok TS s asistovaným triedením, v ktorom zamestnanci Technických služieb mesta Námestovo obyvateľov edukovali a vysvetlili nejasnosti ohľadom správnej separácie. V stánku sme umiestnili kôš na papier, sklo, plast, biologický rozložiteľný kuchynský odpad a zmesový komunálny odpad. Súčasťou boli aj tabule, ktoré obsahovali informácie, čo a do akej nádoby patrí. Návštevníkom sme okrem edukatívneho výkladu poskytli aj leták a pre najmenších sme mali pripravený odznak a omalovánku, ktorú deti získali po správnom separovaní. Deti mali možnosť odvieť sa v novej 120-litrovej nádobe, čo bolo pre nich a ich rodičov veľkým zážitkom. Zaznamenali sme množstvo otázok a nejasností ohľadom separácie. Uvádžame najčastejšie z nich:

Kam patria použité plienky?

Patria jednorazové plienky do triedenej nádoby? Samozrejme že nie. Plienky sú vyrobené z kombinácie viacerých materiálov, ktoré v súčasnosti nie je veľmi možné recyklovať. Navyše sú plienky znečistené a ich vyhodnením do triedenej nádoby, by sa mohol znečistiť aj ďalší odpad v zbernej nádobe. Recyklovať je možné obal z balenia plienok. Ten patrí do plastov.

Patria bločky z nákupov do modrého kontajnera?

Pokladničné bločky na klasickom bielom papieri potlačené farbou a moderné modré bločky sa po vytriedení do kontajnera na papier dajú ďalej recyklovať ako bežný papier. Lesklé bločky z termo papiera sa pre obsah chemikálií recyklovať nedajú, no to nám nebráni v ich triedení. Ak ich vytriedime do modrej nádoby, poputujú na energetické zhodnotenie, kde sa premenia na teplo a energiu. Denne sa v slovenských obchodoch vyťaží približne 4,5 milióna bločkov.

Donáškové obaly patria do plastu?

Väčšina donáškových obalov patria do triedenej nádoby na plasty, avšak platí, že by nemal byť nadmerne znečistený zo zvyškov jedla. Napríklad čierne plastové nádoby s fóliou, polystyrénové obaly a drobné plastové obaly od omáčok alebo vrchnáky.

Prázdne fľaše od oleja patria do plastu?

Plastové a sklenené fľaše od kuchynského oleja je potrebné poriadne vyprázdniť a vytriediť do nádoby na plast alebo na sklo. Plastovú fľašu pred vyhodnením nezabudnite zošliapnuť.

Kam s olejom z vyprážania?

Použitý kuchynský olej je potrebné scediť a zliať do nádoby a vložiť do zbernej nádoby na zber použitého kuchynského oleja. Na Zbernom dvore je takisto možné odovzdať použitý kuchynský olej. V súčasnosti ho viete odovzdať aj na mnohých čerpacích staniciach.



Technické služby mesta Námestovo sa stali súčasťou festivalu Slanický ostrov divadla, ktorý sa konal v Námestove.



Zdroj foto: (ts)

Kam patrí obal zo šampónu?

Obal zo šampónu patrí do zbernej nádoby na plasty. Pred vyhodnením nezabudnite obal stlačiť.

Kam patrí obal z cukríkov?

Obal z cukríkov patrí do zbernej nádoby na plast.

Kam patrí obal z dezodorantu, laku na vlasy, sprejov, peny na holenie?

Kovový obal patrí do zbernej nádoby na plast, keďže sa v našom meste kovové obaly a tetrapaky zbierajú spolu s plastami do zbernej nádoby na plast.

Kam patria kompozity, teda obaly zložené z viacerých materiálov, ktoré nie je možné oddeliť?

Triedenie nápojových kartónov tzv. tetrapakov je možné. Medzi ostatné kompozity patria napríklad "sáčky" na instantné polievky, korenie alebo obaly na zubné pasty. Kompozitné obaly sa nedajú recyklovať ale môžeme ich separovať. Triedime ich podľa najviac zastúpenej zložky. Môžu byť využité na výrobu tepla alebo energie.

Kam patrí polystyrén?

Biely polystyrén z televízorov, chladničiek, práčok je možné odovzdať na zbernom dvore. Treba najskôr odstrániť plastové alebo papierové

štítky, nálepky, lepiace pásky a pod.

Môžem vyhodiť jedlo do nádoby na biologický rozložiteľný kuchynský odpad?

Do nádoby patria napríklad šupky z ovocia a zeleniny, tepelne upravené aj neupravené zvyšky potravín (rastlinného aj živočíšneho pôvodu), sta-

Separovanie odpadu ovplyvňuje poplatok za jeho likvidáciu

Vec má dve roviny. Prvá je tá, že za menej zmesového odpadu, vyvezeného na likvidáciu na skládku na Kysuce, mesto zaplatí menej peňazí.

Druhá je tá, že poplatok na skládku sa skladá z dvoch častí. Jedna časť poplatku patrí prevádzkovateľovi skládky a druhá časť je poplatok štátu. No a poplatok štátu sa určuje podľa percenta vyseparovanosti obce

za predchádzajúci rok. Čím vyššie percento separovania, tým menší poplatok štátu.

Vyzerá to trochu komplikovane, ale účelom je nepriami tlak štátu na zvyšovanie separovania.

V našom prípade sú sumy nasledovné: 89 eur za tonu je poplatok prevádzkovateľovi skládky (vrátane dopravy) a 18 eur je poplatok štátu, spolu to dáva sumu 107

eur za tonu. Poplatok štátu máme stanovený na základe toho, že v predchádzajúcom roku 2022 bolo u nás percento separácie približne 45%. Pre rok 2024 bude poplatok stanovený na základe percenta separácie v tomto roku.

Pre zaujímavosť, mesačne sa od nás vyvezie približne 170 ton nevytriedeného odpadu, ktorý končí na skládke.

Milan RENTKA

TRIEDME ODPAD, OPLATÍ SA TO!

PAPIER

PATRIA SEM:

Noviny, časopisy, letáky, stlačené krabice a kartóny, papierové obaly, knihy bez väzbových obalov, kancelársky papier.

NEPATRIA SEM:

Krabice z mlieka, väzbové obaly kníh, mokré, mastné, povoskovaný alebo znečistený papier, asfaltový a dechtový papier, použité plienky a hygienické potreby, allobal.

PLASTY

PATRIA SEM:

Plastové obaly, napríklad stlačené alebo zošliapnuté PET fľaše z nápojov, plastové obaly z pracích a čistiacich prostriedkov alebo kozmetiky.

NEPATRIA SEM:

Plastové obaly so zvyškami jedla, zvyškami kozmetiky alebo iných prostriedkov, linoleum, guma, molitan, obaly znečistené olejovými a ropnými látkami, stavebný polystyrén.

SKLO

PATRIA SEM:

Nevratné obaly zo skla z alkoholických alebo nealkoholických nápojov, poháre, sklenené črepy, taboľové sklo bez drôtenej vložky (väčšie množstvo patrí na zberný dvor).

NEPATRIA SEM:

Plexisklo, keramika, zrkadlá, porcelán, žiarovky, autosklo, TV obrazovky, sklo s kovovou výplňou.

komunálny odpad, biologicky rozložiteľný odpad, a tiež za drobný stavebný odpad. Mesto z týchto peňazí financuje poplatky spojené so skládkovaním, ktoré legislatíva SR neustále upravuje - zvyšuje. Náklady sa však skladajú z troch zložiek, a to zber a preprava komunálneho odpadu, zákonnej ceny za uloženie na skládku a poplatkov do Enviroföndu. Práve tieto poplatky v roku 2019 prvýkrát narástli a odvtedy sa každým ďalším rokom zvyšujú. Čím vyššiu mieru triedenia komunálneho odpadu má mesto, tým menšie poplatky platí.

Preto, čím viac občania triedia, nielenže tým menej odpadu končí na skládke, ale aj pre mesto je poplatok za každú tonu odpadu uloženú na skládku nižší. Tým pádom aj mesto platí menej za skládkovanie odpadu, ktorý produkujú jeho obyvatelia. Platí totiž, čím viac obce a mestá vytriedia, tým menej odpadu vyvážajú a tak platia menej. Odpadu tvoríme viac a preto je nutné snažiť sa o to, aby sa odpadu tvorilo čo najmenej a ten, ktorý vznikne dôsledne triediť.

Hodnotíme túto akciu ako úspešnú a team Technických služieb mesta Námestovo sa naďalej chce zúčastňovať na podobných podujatiach a šíriť osvetu v danej oblasti. Triedenie má zmysel!

Mgr. Veronika FLOREKOVÁ
odpadové hospodárstvo, TS

Putovanie po Svätej zemi

Vďaka skvelej myšlienke nášho dekana, vdp. Miloša Pekarčíka sa skupina veriacich z farnosti Námestovo 11. – 18. septembra zúčastnila na nezabudnuteľnej púti po Svätej zemi.

Svätá zem je územie, ktoré sa nachádza v západnej časti Ázie. Zo severu hraničí s Libanom, zo severovýchodu so Sýriou, z východu s Jordánskom a z juhozápadu s Egyptom. Západnú časť obmýva Stredozemné more. Územie Svätej zeme tvorí Izrael, Západný breh Jordánu a pásmo Gazy. Viac ako polovicu južnej časti

pre židov, moslimov ako aj pre kresťanov.

+++

Naša púť viedla miestami narodenia, života, smrti a zmŕtvychvstania nášho Pána Ježiša Krista. Hneď od prvého dňa sme si uvedomili, že príbeh Ježiša dostáva každým dňom iný rozmer. Stával sa bližším, hmatateľnejším, osobnejším.

V Betleheme sme navštívili Baziliku Narodenia Pána, kde pod hlavným oltárom sa nachádza 14-cípa hviezda, ktorá označuje miesto narodenia Pána Ježiša. Na Poli pastierov stojí krásna kaplnka v tvare beduínske-

slednej večere, väznenia Pána Ježiša, Getsemanská záhrada, Bazilika agónie, Olivová hora, Kostol Nanebovstúpenia Pána. Na Kalvárii je najposvätejšim miestom všetkých kresťanov Bazilika Božieho hrobu. Strmým schodiskom sme sa dostali ku skale, na ktorej stál kríž s ukrižovaným Ježišom. Tejto skaly sme sa mohli dotknúť rukou. Po zostúpení sme prišli k Božiemu hrobu, kde sme mohli chvíľu pobudnúť v modlitbe.

Prešli sme Krížovú cestu, ktorá v súčasnosti vedie po medzi malé obchodíky plné

záhradami. Tie sú súčasťou kultúrneho a prírodného dedičstva UNESCO. Silný zážitok v nás zanechal aj pobyt pri Mŕtvom mori.

Fascinujúce bolo aj zastavenie uprostred Júdskej púšte, či krátke osvieženie v Stredozemnom mori. Izraelské múzeum holokaustu Yad Vashem, ktoré sa nachádza v Jeruzaleme na Hore spomienok je rozsiahlym komplexom múzeí, výstav, archívov, monumentov, pamätníkov. Jeho cieľom je zachovať pamiatku na 6 miliónov obetí holokaustu počas druhej svetovej vojny. Tu sme sa zastavili cestou na letisko. Bolo to veľmi emotívne.

+++

Hovorí sa, že kresťan má dve miesta narodenia. Jedno je tam, kde sa narodil a druhým je Svätá zem, kde sa narodil pre život večný. Sme veľmi šťastní, že sme mali možnosť ho navštíviť. Pre niektorých z nás to bolo splnenie celoživotného sna, pre iných návrat na toto miesto.

Pri spomienkach na naše putovanie nesmieme zabudnúť na troch ľudí, ktorí nás celý čas sprevádzali. Na šoféra, Palestínčana, ktorý zvládol komplikovanú dopravu na izraelských cestách systémom vlastným pre tento región (drzejší má prednosť) a vždy nás bezpečne a včas doviezol do cieľa. Veľká vďaka patrí nášmu sprievodcovi vdp. Michalovi Pitoniako-



Najsvätejšie miesto kresťanov, Boží hrob v Bazilike Božieho hrobu.

vi. Za jeho erudovanosť, vedomosti, ktoré nám zrozumiteľne sprostredkoval. Vďaka jeho ochotu, obetavosť aj za jeho typický humor, ktorým nám naše putovanie spríjemňoval.

Ďakujeme aj nášmu dekanovi vdp. Milošovi Pekarčíkovi za každodenné sväté omše, modlitby a kázne, ktorými obohacoval naše putovanie.

Peter KOVÁČIK



Pohľad na Múr nárekov, najposvätejšie miesto židov. V pozadí Omarova mešita, perla arabskej architektúry.

tvorí púšť Negev, ktorá na severe prechádza do Júdskej púšte. Tam sa nachádza najnižší bod na zemi, Mŕtve more.

Svätá zem je krajinou Starého i Nového zákona. Je krajinou Abraháma, jeho

ho stanu. Podľa slov nášho sprievodcu, vdp. Michala Pitoniaka tu zaznel najkrajší spev „Glória“, lebo to bol spev nebeských anjelov. V Nazarete sme mali možnosť dlhšie pobudnúť v rozjímavosti v Bazilike Zvestovania Pána. Zachovaná jaskyňa bola súčasťou domu, v ktorom Panna Mária žila. Vedľa sa nachádza Kostol sv. Jozefa. Vo vnútri je jaskyňa – príbytok a zároveň tesárska dielňa sv. Jozefa. Na tomto mieste žila Svätá rodina po návrate z Egypta.

Prešli sme miesta, kde Pán Ježiš pôsobil, kázal, robil zázraky – Kafarnaum, Hora Tábor, Hora pokúsenia, Blahoslavenstiev, Kána Galilejská, rieka Jordán. Silný dojem v nás zanechalo Genezaretské jazeró, obľúbené miesto Pána Ježiša. Mohli sme si vychutnať jeho neopakovateľnú atmosféru a silu.

Vyvrcholením našej púte bol Jeruzalem – miesto Po-

suvenírov, voni a pestrých farieb. Ich neopakovateľné čaro sa striedalo s rozjímavosťami pri jednotlivých zastaveniach. Navštívili sme tiež Baziliku Usnutia Panny Márie, Kostol Márie, Marty a Lazára, mesto Jericho – najstaršie a zároveň najnižšie položené mesto na svete...

Izrael ponúka aj veľa krásnych miest, napríklad mesto Hajfa – najväčší prístav krajiny so svojimi nádhernými



Prastarý olivovník v Getsemanskej záhrade.

syna Izáka, vnuka Jakuba, krajina Šaula, Dávida a Šalamúna, prorokov Izaiáša, Jeremiáša, Eliáša a iných.

Svätá zem je miestom niekoľkých náboženstiev – judaizmu, kresťanstva, islamu a bahajskej viery.

Jeruzalem je považovaný za najsvätejšie miesto tak

pre židov, moslimov ako aj pre kresťanov.

Vyvrcholením našej púte bol Jeruzalem – miesto Po-



Pútnici pred Bazilikou Narodenia Pána v Betleheme.



Oáza v Júdskej púšti.

Čo nám dala pŮt' do Svätej zeme?

Rodina Pinziková: Izrael ako krajina je veľmi zaujímavý, ma svoje obrovské čaro. Betlehem sa mi vôbec nepáčil, je to špinavé mesto, kde skutočne vidno, aké etnikum tam žije, je to veľké rozčarovanie, lebo, povieš si, Betlehem a predstavuješ si niečo pekné, čisté, kultivované a zrazu realita iná.

Jeruzalem je veľmi zaujímavý, celá tá cesta po stopách Pána Ježiša mi priniesla iný pohľad na kresťanstvo, veľmi k tomu prispel aj pán Pitonák, to by som chcela zvlášť zdôrazniť a poďakovať za jeho sprevádzanie, on nám dal veľmi veľa informácií, a nie len ohľadom kresťanstva, ale aj o krajine.

Veľmi sa mi páčila plavba po jazere – pri hymne zimomriavky po tele, Mŕtve more, Hora pokušenia, Tel Aviv, múzeum holokaustu – krásna.

Tento zájazd nám dal veľmi veľa, teraz tieto udalosti vnímam aj z iného pohľadu ako predtým, keď ma skutočne nezaujímala Gaza, Palestína, atď.

Za nás troch – maminku, ktorá nás prehovorila, aby sme išli s ňou, i za Martina – to bol jeden super zájazd, pŮt', veľmi dobre zorganizované.

Aj keď sme už v každodennej rutine, ja stále v kútiku duše myslím na túto krajinu a zvlášť teraz, keď tam bojujú.

Na záver jedno veľké ďakujem!



Podvečer v Betleheme.

Mária Zábelová: Naplnil sa mi sen. Vďaka Bohu! Sú to pre mňa nezabudnuteľné zážitky. Kráčať po miestach, kde kráčal Pán Ježiš, navštíviť miesta, kde sa udiali zázraky, pobozkať miesto, kde sa narodil, skloniť sa pri jeho hrobe, byť na Hore Tábor, kde je naozaj úžasný pokoj, plavba po Genezaretskom jazere... Mnoho ďalších zážitkov, ktoré sa nedajú opísať, a treba to jednoducho prežiť. Pri čítaní evanjelia si budem vedieť vybaviť, kde som všade bola. Náš sprievodca vedel presne, kde a kedy sa dostaneme správne na určené miesto. Boli sme disciplinovaná skupina, spoznala som veľa úžasných ľudí a získala nové priateľstvá. Verím, že ak Pán Boh dá, Svätú zeme ešte určite niekedy opäť navštívim. Mňa bytostne uchvátila Bazilika Božieho hrobu. Navyše nám

prialo aj počasie. Ďakujem ti, drahý Ježišu, že som mohla navštíviť miesta, kde si sa narodil, bol si umučený a pochovaný, ale tretieho dňa si vstal z mŕtvych a vystúpil na nebesia k nebeskému Otcovi. Amen.

Renáta Pavčová: PŮt' do Svätej zeme, navštívenie Svätej zeme bol aj pre mňa krásny zážitok. Chcem sa poďakovať farnosti Námestovo a pánovi dekanovi, že nám bolo umožnené cestovať do kolísky troch svetových náboženstiev. Bohatý program celej pŮte nás duchovne preniesol do dejín Starého a Nového zákona. Spoznávaním týchto svätých miest sme mohli aj my v tichu predkladať svoje prosby za nás a naše rodiny. PŮt' nám priniesla bohatý duchovný a historický zážitok, ktorý spracovávame ešte aj v tieto dni. Myslím si, že sme boli aj výborná partia. Teší ma, že som sa opäť stretla aj so svojimi rodákmi z Námestova a spoznala ďalších. A odkazom pre všetkých je to, že sa nemáme doma vôbec na čo sťažovať... Máme tu pitnú vodu, relatívny pokoj, krásne prostredie... Vážme si svoj kraj a ľudí v ňom.

Mária a Ján Majzelovci: Človek si má vraj plniť sny a pŮt' do Svätej zeme bola jedným z nich. Očami turistu je Izrael očarujúca križovatka náboženstiev a historických pamiatok svetového významu. Očami pŮtnika zasa svä-

tým miestom, kde sa narodil, žil a aj zomrel Ježiš Kristus. Bolo to až neuveriteľné, že sme mohli byť súčasťou tohto putovania a prežívať radosť z Božieho slova naplno ako nikdy predtým. Pre nás, manželov, to bol milostivý a požehnaním naplnený čas. V Káne Galilejskej sme si mohli obnoviť spolu s ďalšími manželmi manželské sľuby, v Betleheme sme sa poďakovali za požehnanie byť rodičmi a za dar rodiny. V Jeruzaleme sme prosili o odpustenie za naše poklesky a životné pády. A spomienky na ostatné miesta sme si uložili hlboko nielen do našej mysle, ale hlavne do našich srdiec. A ako povedal pán dekan Miloš Pekarčík: „Sme požehnaní, lebo žijeme v plnosti času.“ Zo Svätej zeme sme odchádzali s túžbou vrátiť sa tam ešte raz...

Anketu pripravila:
Mária VOJTAŠÁKOVÁ

Čo t'a nepáli, nehas

A čo opitost' maloletých detí počas víkendov?

Je alarmujúce, že od júla do septembra 2023 bolo v okresnom meste Námestovo na Nábřeží Oravskej priehrady v nočných hodinách príslušníkmi Policajného zboru len v krátkom kontrolovanom čase zachytených 19 neploetých detí v stave opitosti, z toho 13 dievčat.

Maloleté deti patria do kategórie osobitne chránených osôb. Je povinnosťou spoločnosti a inštitúcií vytvárať pre deti priaznivé podmienky pre zdravý vývoj, zabrániť poškodzovaniu ich zdravia a ohrozenia na živote.

Alkohol ako legálna droga spôsobuje smrteľné stavy, abstinenčný syndróm môže človeka zabiť. Nárazové pitie je pre mládež veľmi nebezpečné. Samotné užívanie alkoholických nápojov prináša množstvo patologických javov – súdom odnímané detí z rodinného prostredia, ublíženie na zdraví, ohrozenie života, dopravné nehody, výtržnosti, prevažná väčšina trestných činov je v dôsledku užívania alkoholu.

Práve to boli dôvody pre zvolanie stretnutia zástupcov samosprávy a inštitúcií na 12. októbra 2023 v meste Námestovo. Na stretnutí sa zúčastnilo 27 účastníkov: Okresné riaditeľstvo PZ Dolný Kubín, Okresná prokuratúra Námestovo, Regionálny úrad verejného zdravotníctva Dolný Kubín, ÚPSVR Námestovo, starostovia obcí Rabča, Zákamenné, Krušetnica, zamestnanci Mestskej polície Námestovo a Trstená, zamestnanec a kontrolórka mesta Námestovo, správca farnosti Trstená, Dekanát Trstená, školská zdravotníčka ZŠ Zákamenné, Školský úrad Trstená. Pre pracovné povinnosti ospravedlnila neúčast' pracovníčka regionálnej kancelárie Komisarja pre deti.

TÉMY STRETNUTIA BOLI PODNECUJÚCE

– kontroly na dodržiavanie zákazu predaja a podávania alkoholu maloletým, nevhodné reklamy s akciami na alko-

spoločenská rubrika

Odišli z našich radov

Za obdobie od 12. 9. 2023 - 3. 11. 2023 nás navždy opustili tieto občania Námestova s trvalým pobytom v našom meste.

Anton Kutlák	69 rokov zomrel 19. 9. 2023
Margita Gorčáková	80 zomrela 25. 9. 2023
Monika Kubirítová	66 zomrela 25. 9. 2023
Pavol Murín	78 zomrel 4.10.2023
Helena Novocká	94 zomrela 6.10.2023
Rudolf Gerek	75 zomrel 7.10.2023
Jozef Sochuliak	72 zomrel 11.10.2023
František Trnka	65 zomrel 20.10.2023
Peter Kubáni	73 zomrel 27.10.2023
diakon Ing.Mgr. Milan Stančík	68 zomrel 3.11.2023

hol, rozlievané uvítacie drinky, absentujúce všeobecne záväzné nariadenia o kultúrnych a verejných podujatiach v samosprávach s presnými povinnosťami na usporiadateľov zábavy voči maloletým deťom a sankciami za porušovanie nariadení a zákonov, chýbajúci sociálni pracovníci v samosprávach, slabá občianska angažovanosť, absentujúca práca s neorganizovanou mládežou, nedostatok nízko-rahových služieb.

MÝTUS A NEODBORNÉ VYJADRENIA

– „za všetko môže rodina, máňa štatistiky nepresvedčí...“ bol vyvrátený odbor-

Hudobné produkcie a zábavy sú v iných mestách a štátoch prísne kontrolované a to nielen pri vstupe do podnikov, ale počas celého hudobného podujatia – kontroluje sa vek,

vorí o tom, že osoba mladšia ako 15 rokov sa nesmie zdržiavať na miestach, kde sa podávajú alkoholické nápoje po 21:00 hod. bez sprievodu zákonného zástupcu,



Zdroj foto: Polícia SR, Žilinský kraj, FB

kabelky, tašky, v podnikoch je kamerový systém, obmedzený počet osôb, na zákaz upozor-

• ten istý zákon zakazuje predaj a podávanie alkoholických nápojov na verejných



Zdroj foto: UPSVR

nikom na liečbu závislosti s 20-ročnou praxou, riaditeľom resocializačného zariadenia Z-Návrat, ktorý na stretnutí uviedol: „Závislosť je biopsychosociálny problém, vplyva na ňu dedičnosť, psychológia človeka a okolie – že je tu ponuka, že to tolerujeme, vidíme a umožníme“.

ňujú okrem osôb aj výrazné piktogramy na vchodových dverách. A čo náš región? Ako je zabezpečená ochrana maloletých osôb počas verejných kultúrnych podujatí?

Z PLATNEJ LEGISLATÍVY

- zákon č. 219/1996 ho-

kultúrnych podujatiach s výnimkou piva a vína,

• verejnými kultúrnymi podujatiami sa podľa zákona č. 96/1991 rozumejú všetky hudobné produkcie, tanečné zábavy a iné formy spoločenských podujatí.

ÚPSVR Námestovo

INZERCIA



Vykupujem starodávne kašmírové šatky všetkých farieb, môžu byť aj poškodené a starodávne kašmírové sukne ku krojom. Cena za kus od 100 do 1000 eur.

Telefonický kontakt 0910 782 512 a email antik.hsr@gmail.com.

Jubileum ZUŠ Ignáca Kolčáka...

Škola od svojho vzniku zápasila s množstvom problémov. Boli to najmä priestorové nedostatky, materiálne vybavenie, nedostatok vyučujúcich. Všetky problémy a nedostatky, ktorými sa škola počas svojej existencie popasovala, zvládla a v súčasnosti je plneoranzovaná, čiže má všetkých päť odborov: hudobný, výtvarný, literárno-dramatický (divadelný), tanečný a audiovizuálny, má 5 elokovaných pracovísk (Oravská Polhora, Rabča, Mútne, Oravské Veselé a Zákamenné), v ktorých rozvíja talent viac ako 1200 žiakov pod vedením 50 pedagogických pracovníkov. Zabezpečuje starostlivosť o širokú populáciu detí a ich záujmy, súčasne zodpovedá za vyhľadanie talentov, ktorým poskytuje špeciálnu starostlivosť v ich príprave na ďalšie profesijné nasmerovanie na stredných, vysokých umeleckých, umelecko-pedagogických i umenovedných školách.

Školské súbory

na škole pôsobia umelecké súbory Helizuš (heligónkový súbor), ZUŠ band (školská kapela), Školský spevácky zbor Altebasso, Sláčikové kvarteto, Ľudový súbor, Akordeónový súbor, Komorný sláčikový orchester

Riaditelia školy

Jaroslava Dragulová (1973 – 1978)

Viola Trabalíková (1978 – 1990, 1993 – 2014)

Jozef Babuliak (1990 – 1991)

Ján Ďurča (1991 – 1993)

Tomáš Buc (2014 – doteraz)

ZUŠ a MESTO

ZUŠ I. Kolčáka je úzko spätá s kultúrnymi tradíciami mesta Námestovo a jeho okolia. Vytvára podmienky na prezentáciu umeleckej práce nielen žiakov, ale i pedagógov, čím dokazuje širokej verejnosti potrebu tejto inštitúcie. Spolupodieľa sa na organizovaní

mnohých kultúrnych akcií, ako napríklad Orava Jazz festival, Gorazdovo výtvarné Námestovo. Žiaci tejto školy vystupujú na kultúrnych podujatiach nielen v našom regióne, ale i na celom Slovensku a dokonca aj v zahraničí, reprezentujú školu



na mnohých domácich i zahraničných súťažiach.

Našimi bránami prešlo množstvo úspešných absolventov, z ktorých sa viacerí presadili vo svojom odbore a

stali sa úspešnými – v oblasti dizajnu, návrhárstva, hudby, spevu, filmu, divadla, architektúry, scénického výtvarníctva alebo v iných profesiách.

V posledných rokoch má škola vyše tisíc žiakov, čím sa zaradila medzi najväčšie ško-

ly svojho druhu na Slovensku. Svoju činnosť vykonáva nielen v Námestove, ale i v okolitých obciach. V samotnom Námestove sídli v štyroch rozličných objektoch (Hattalova ul., ZŠ

Slnčná, priestory CVČ, Katolícky dom), čo je dosť náročné na zosúladenie rozvrhu hodín v jednotlivých odboroch, komplikované režijné zabezpečenie, presuny zamestnancov a podobne. Problémom je aj chýbajúca koncertná sála, kde by mali žiaci možnosť prezentovať svoje umenie pred rodičmi či verejnosťou. V súčasnosti škola využíva priestory domu kultúry i mestského úradu.

Darček k výročiu – priestory

Za 50 rokov svojej existencie prešla ZUŠ I. Kolčáka mnohými zmenami v rámci miesta priebehu výučby. Za mojej 31-ročnej pôsobnosti na tejto škole si pamätám mnohé sťahovania výtvarného i hudobného odboru. Stav budovy na Hattalovej ulici, kde v súčasnosti sídli riaditeľstvo školy a hudobný odbor, je alarmujúci a vyžaduje si kompletnú rekonštrukciu. V poslednom období v spolupráci s vedením mesta a mestským zastupiteľstvom sa navrhli viaceré možnosti, ako tento problém vyriešiť. Za najlepšie riešenie sa považuje presťahovanie školy do podkrovia budovy ZŠ Slnčná na Sídlišku Brehy, čím by sa zabezpečila centralizácia našej ZUŠ v Námestove. Zároveň by stúpili aj možnosti žiakov tejto základnej školy pre ich populárnejšie aktivity a, samozrejme, by získala na svojom kredite aj samotná ZŠ. Tento krok si vyžaduje značnú finančnú investíciu, ale som presvedčená, že ako iným školám, tak aj ZUŠ I. Kolčáka, ktorá má dlhodobú tradíciu, by sa mal dať jas a lesk, ktorý si zaslúži v podobe nových, moderných priestorov pod jednou strechou. Bol by to k jubileu najkrajší darček pre žiakov i pedagógov.

Pri príležitosti jubilea sa 16. novembra 2023 o 16:00 koná v dome kultúry slávnostný koncert, spojený s oceňovaním pedagógov, na ktorý boli pozvaní mnohí absolventi školy, bývalí pedagógovia i široká verejnosť. Zároveň bola k tejto príležitosti vydaná brožúra, v ktorej je možnosť dočítať sa podrobnejšie o his-

Ignác KOLČÁK

sa narodil 16. mája 1931 v Sihelnom. V roku 1958 ukončil štúdium na Akadémii výtvarných umení v Prahe (malba) a vrátil sa na rodnú Oravu. Venoval sa maliarskej a kresliarskej tvorbe. Bol spoluzakladateľom Oravskej galérie (1965), jej riaditeľom (1970), aktívne sa spolupodieľal na koncepcii využitia a ochrany kultúrnych pamiatok Oravy, autorsky i organizačne prispel k vybudovaniu trvalej expozície slovenského tradičného ľudového umenia na Slanickom ostrove. V rokoch 1975 – 1979 bol podpredsedom Zväzu slovenských výtvarných umelcov. Od roku 1980 pôsobil v slobodnom povolaní a venoval sa komornej maliarskej a kresliarskej tvorbe, portrétu a krajine. V roku 1996 organizoval Medzinárodný plenér Orava 96, spolu s kolektívom o záchrane kultúrnych pamiatok na Orave. Venoval sa výstavnej činnosti v rámci Umeleckej besedy slovenskej. Motívy pre svoju tvorbu čerpal z rodnej Oravy. Jeho tvorba sa opierala o krásnu a opojnú prírodu, o ľudskú tvár. Svoje diela vystavoval na viacerých výstavách doma i v zahraničí, jeho diela sa i v súčasnosti nachádzajú vo viacerých galériách. Zomrel 20. januára 2008 v Bratislave.

tórii a úspechoch školy.

My, učiteľia našej základnej umeleckej školy, sme hrdí na to, že máme také krásne povolanie, že máme možnosť pracovať s deťmi, viesť a vzdelávať ich po umeleckej stránke. Naša práca je o to krajšia, že nie je pre nás len povinnosťou a prácou ako takou, ale pre každého z nás aj koníčkom.

A ako to povedal slávny hudobný skladateľ Ludwig van Beethoven: „Križ povyšuje nielen v hudbe, ale aj v živote.“

Mária VOJTAŠÁKOVÁ
Koláč: Eva DVORŠTIÁKOVÁ

HLAVNÉ MÍLNIKY ŠKOLY

Október 1961: bola zriadená detašovaná trieda v Námestove Ľudovou školou umenia v Dolnom Kubíne. Sídlila v súkromnom dome na Hviezdoslavovej ulici do 1. februára 1978, kedy sa presťahovala do budovy dnešnej Prima banky na Hviezdoslavovom námestí.

Október 1973: V zmysle zákona č.186 zb. podľa §30 a podľa rozhodnutia gremiálnej porady ONV – odboru školstva v Dolnom Kubíne bolo 25. septembra 1973 zriadené samostatné riaditeľstvo Ľudovej školy umenia v Námestove, s účinnosťou od 1. októbra 1973 s počtom 147 žiakov.

September 1978: otvorený výtvarný odbor

September 1989: zriadená pobočka výtvarného odboru v Oravskej Lesnej (do roku 1996 v budove ZŠ) a tanečný odbor v Námestove (do roku 1993 v budove Katolíckeho domu v Námestove)

September 1990: otvorené gitarové oddelenie a pobočka

výtvarného odboru v Rabči (v budove ZŠ)

Júl 1993: výtvarný odbor presťahovaný na Ulicu Cyrila a Metoda (dnes budova už neexistuje, pozemok pod MsÚ)

September 1994: otvorená pobočka výtvarného odboru v Zákamennom (budova ZŠ)

September 1996: otvorená pobočka výtvarného odboru v Novoti (v budove ZŠ – do roku 1999) a otvorená pobočka výtvarného odboru v Oravskom Veselom (v budove ZŠ)

Máj 1996: hudobný odbor presťahovaný z Hviezdoslavovho námestia na Hattalovu ulicu (bývalá MŠ) a výtvarný odbor z Ulice Cyrila a Metoda do prístavby ZŠ na Komenského ulici (dnešné CVČ)

September 1998: otvorené spevácke oddelenie

September 2001: otvorené husľové oddelenie a oddelenie cirkevnej a chrámovej hudby (budova Katolíckeho domu)

Júl 2002: škola sa stala právny subjektom

September 2004: otvorené oddelenie dychových nástrojov

Jún 2004: začiatok organizovania celoslovenskej súťaže Mladých organistov

September 2005: znovuotvorený tanečný odbor (budova ZŠ Slnčná Námestovo), otvorená pobočka hudobného odboru v Rabči (budova ZŠ – klavírne oddelenie) a otvorenie oddelenia bicích nástrojov v Námestove

September 2006: otvorená pobočka hudobného odboru v Oravskom Veselom (budova ZŠ – klavírne a akordeónové oddelenie) a otvorená pobočka výtvarného odboru v Mútnom (budova ZŠ)

September 2007: otvorený literárno-dramatický odbor (budova ZŠ Slnčná Námestovo)

September 2008: rozšírilo sa základné štúdium hudobného odboru I. stupňa zo 7 na 8 rokov, v tanečnom odbore rovnako zo 7 na 8 rokov a v literárno-dramatickom odbore zo 6 na 8 rokov. Výtvarný odbor zostal nezmenený (8 rokov).

Spojila nás hudba

Spolupráca ZUŠ I. Kolčáka v Námestove a ZŠ Václava Havla v Poděbradoch, ktoré sa spojili vďaka projektu eTwinning, spojila spevácke oddelenie Mgr. Daniely Čiernikovej DiS.art. a detský spevácky zbor Kvítek, ktorý pracuje pod vedením Mgr. Věry Froňkovej. V budúcom roku uplynie 10 rokov od ich prvého stretnutia.

Poděbradský detský zbor zavítal 22. októbra na štyri dni do Námestova, aby pri príležitosti 50. výročia existencie ZUŠ I. Kolčáka zablahoževal partnerskej škole. Spoločne pripravili program pre žiakov základných škôl z Námestova i okolitých obcí. Žiaci literárno-dramatického odboru Zuškáčik, spolu so spevákmí Daniely Čiernikovej a s klavírnym doprovodom Daniely Nezníkovéj pripravili hudobnú rozprávku Hudobné kráľovstvo, ktorej autorkou je Mária Vojtašáková

a v podaní zboru Kvítek mali možnosť detskí diváci vidieť tiež hudobnú rozprávku O dvoch tovarišoch. A tak v Dome kultúry v Námestove po tri dni, napriek stavebnému ruchu, znela hudba, spev a nechýbali ani tanečné choreografie.

Okrem troch spoločných vystúpení si deti z oboch škôl užili aj spoločné chvíle voľna, nechýbala diskotéka, veselé foteenie s fotobúdkou, naučili sa spoločné piesne, tance, spoznali nových kamarátov. Deti z Poděbrad navštívili aj skanzen v Zuberci a nechýbala ani návšteva sochy Krista v Rio de Klin.

S návštevou je na rade ZUŠ I. Kolčáka. A možno práve 10. výročie spolupráce bude dobrým dôvodom navštíviť a pripraviť program pre kamarátov z Českej republiky, z krásneho kúpeľného mesta Poděbrady.

(MV)



Foto: Alena ČIERNIKOVÁ LIHANOVA

Jeseň – kultúrna i projektová

S príchodom jesene sa naše aktivity ani náhodou neskončili, len sa, vzhľadom na počasie, opäť presunuli do interiéru domu kultúry. Okrem dennodennej práce na kultúrnom živote v meste, musíme počas jesene pracovať aj s projektmi a výzvami – tie, ktoré prebehli, musíme zúčtovať a vyhodnotiť a na tie, ktoré chceme realizovať, musíme hľadať a nachádzať výzvy, písať žiadosti, žiadať dotácie. A, samozrejme, pripomíname aj implementáciu prebiehajúceho veľkého projektu z ministerstva kultúry, taktiež sa premiérovu púšťame do PL-SK projektu cez Interreg, ktorý v prípade úspešnosti prinesie do nášho mesta 100 tisíc eur.

Z toho vyplýva, že na jeseň a zimu sa naša slovná zásoba obohacuje o projektový slovník – zámer, hlavný cieľ, vedľajšie ciele, cieľové skupiny, projektové aktivity, rozpočet, spolufinancovanie, vecné výstupy a pod.

Ale nezabúdame ani na vaše kultúrne vyžitie a ponúkli sme vám koncert Vojta Nedvéda s kapelou, hudobnú skupinu Kašubovci, predstavenie pre najmenších Hanička a Murko, obľúbenú talkshow Adela a štyria chlapi, filmový festival BE2CAN, cestovateľský festival Cestou necestou, Orava Jazz, či rôzne výstavy, prednášky a diskusie.

Premiérové aj osvedčené mená v dome kultúry

Tešíme sa, že si slovenská kapela HEX na svoje Kde je tu láska tour '23 vybrala aj náš dom kultúry. V ich masívnej propagácii nechýbali

TV spoty, či veľkoformátové bannery naprieč Slovenskom a popri ostatných mestách, ako Poprad, Žilina, Trenčín, Hlohovec, Košice, Banská

Bystrica či Bratislava, dostatočne svietilo i naše Námestovo. Na turné po ôsmich slovenských mestách si prizvali speváčku Emmu Drobňú a svoj vydarený koncert odohrali v našej divadelnej sále v piatok 10. novembra 2023.

Kalendár hostujúcich umelcov sa postupne zaplňa a už v prvých mesiacoch roku 2024 sa zaručuje u nás máte na čo tešiť – v januári vás poteší kapela Kandráčovci, v apríli Čechomor, chystá sa k nám aj (v našich končinách mimoriadne obľúbený) Ján Ďurovčík so svojim najnovším počínom, či Zvolenské divadlo a ich vizuálne i hudobne vydaté dielo pre rodiny Pom Pomove rozprávky.



Aj charitatívne bazáre, posedenia pre dôchodcov či dizajn markety – aj takéto aktivity podporujeme. Foto: DK NO

Kulturvlakom naprieč Slovenskom

Napriek tomu, že v našom okrese chýba železničné spojenie, aj náš dom kultúry sa zapojil do celoslovenskej aktivity – Kulturvlak. Ide o vrcholiacu aktivitu pri príležitosti 70. výročia kultúrno-osvetovej

činnosti, za ktorou stoja kultúrne organizácie, osvetári a pracovníci v oblasti miestnej a regionálnej kultúry z celého Slovenska od Sniny až po Bratislavu. Vo štvrtok 9. novembra 2023 sa rýchlik Ex 604 Tatran z

Košíc do Bratislavy zmenil na "Kulturvlak" plný kultúry, hudby a umenia. Projekt Kulturvlak podporila a jeho generálnym partnerom bola Železničná spoločnosť Slovensko.

Vôňa putovania, divadla či príbehov z kníh v mestskej knižnici

Jesenné dni v mestskej knižnici rozjasnili zaujímavé aktivity

Pútnické cesty do Santiaga de Compostela (22. 9. 2023)

Pútničku Moniku Adamčíkovú v preplnených priestoroch mestskej knižnice privítala riaditeľka Domu kultúry v Námestove Daniela Kubíková. Cez premietnuté fotografické momentky, videa a v zaujímavom rozhovore priblížila svoje zážitky z piatich pútnických miest do mesta Santiago de Compostela. Po emotívnom rozprávaní sa rozprúdila živá diskusia s odovzdaním mušle pre jednu poslucháčku, znamená to, že by sa tiež mala vybrať peši do pútnického mesta.

Šaško a kráľ (27. 9. 2023)

Úsmev a radosť vyčarilo deťom na tvári interaktívne predstavenie Šaško a kráľ divadla Harry Teater s bábkami.



Predstavenie Šaško a kráľ hrali aj diváci. Foto: DK NO

Šaško hľadal novú rozprávku pre kráľa a vtiahol žiakov do deja. Priamo hrali na javisku s rôznymi typmi bábok, ktoré aj sami vytvorili. Nechýbala ani klaňačka pre divákov.

Kniha, otvor sa! so spisovateľkou Alenou Sroňovou (26. 10. 2023)

Pani spisovateľka priblí-



Pútnické cesty do Santiaga de Compostela priblížila Monika Adamčíková. Foto: ar ma

žila cez jednotlivé kapitoly svoju knihu Čokoládka a Kakaovník dvom triedam druhákov zo Základnej školy Slnecná. Zdôraznila, že zdravé stravovanie je dôležité, cukor sa dá nahradiť sladkým ovocím. Pracovník knižnice Mgr. Jozef Medard Slovák prečítal ukážku z uvedenej knihy, Záchrana ZOO. Po besede si mohli

Po stopách rodinnej histórie (30. 10. 2023)

Návštevníci sa na podujatí dozvedeli ako preskúmať rodinnú históriu a zostaviť rodokmeň. Autor knihy „História rodu Uhliarik“ Andrej Uhliarik sa podielil o svoje skúsenosti a rady a na príklade svojho výskumu ukázal, ako sa vydať po stopách predkov.

Kniha, otvor sa! so spisovateľom Igorom Válek (9. 11. 2023)

Spisovateľ predstavil žiakom knihy plné zaujímavých príbehov, pútavého poznania aj veselého poučenia. Prostredníctvom autorských povestí, hravej literárnej vlastivedy priniesol pekné chvíle strávené pri čítaní dobrých aj pekných kníh.

Noblesu jednotlivých podujatí v mestskej knižnici zvýraznil jesenný koncert pre žiakov a rodičov Súkromnej základnej umeleckej školy PIERROT v Námestove. Každý, kto zavítal do mestskej knižnice na ktorúkoľvek akciu, bude sa chcieť opäť vrátiť na nové pripravované aktivity.

Jozef Medard SLOVÍK

Dom kultúry v Námestove – knižnica

Mimoriadna dávka umenia na najbližšie dni

16. 10. – 24. 11. 2023

POTULKY SVETOM

Výstava fotografií Juraja Bednárika vo výstavnej miestnosti domu kultúry. Vstup voľný

25. 11. 2023

– sobota o 18:00

SNOW FILM FEST 2023

Premietanie dobrodružných filmov z Nepálu, Laponska, nórskeho fjordov, Sibíri, Grúzijska či Alp.

26. 11. 2023 – nedeľa o 17:00

TAJOMSTVÁ VIANOČNÉHO KRBU

Vianočný divadelný koncert, počas ktorého bude váš úsmev prirodzene striedať dojatie.

27. 11. 2023

– pondelok o 18:00

LORDI

Veselé inscenácia je výsmechom mužskej ješitnosti, dvojitej morálky, no na druhej strane aj oslavou pevného priateľstva, ktoré vydrží i tie najťažšie skúšky. Nevhodné pre maloletých do 15 rokov.

1. 12. 2023 – piatok

OČISTEC

Vernisáž autorskej výstavy fotografií Adama Motýľa. Vstup voľný.

3.12. 2023 – nedeľa

MIKULÁŠ V MESTE

Divadelné predstavenie a príchod Mikuláša na amfiteáter. Vstup voľný.

6. 12. a iné nasledujúce dátumy

PERINBABA A DVA SVETY

Premietanie jedného z najočakávanejších slovenských filmov.

9. 12. 2023 – sobota o 19:00

7. NA ORAVE DOBRE TALKSHOW JAKUBA PTAČINA A PRIATEĽOV

zábavno-inšpiratívne podujatie, ktoré hostí známe osobnosti, športovcov a inšpiratívnych ľudí z Oravy a Slovenska.

10. 12. 2023 – nedeľa

VIANOČNÉ DIZAJN: NO

Vianočná verzia obľúbe-

ného dizajnového marketu s originálnymi lokálnymi predajcami a kultúrnym programom. Vstup voľný.

13. 12. 2023 – streda

SLOVENSKO SPIEVA KOLEDY + vernisáž výstavy Vianočná pohľadnica. Vstup voľný

16. 12. 2023 – sobota o 16:00

PERINBABA Muzikálová rozprávka.

15. – 16. – 17. 12. 2023

VIANOČNÉ TRHY PRED DOMOM KULTÚRY V NÁMESTOVE.

27. 12. 2023 – streda o 17:00

LEPETIT MALÝ PRINC

Vizuálne pôsobivé predstavenie pre celé rodiny, obohatené tancom a živou kapelou.



Pozývame na pôsobivé divadelno-tanečné predstavenie so živou hudbou Lepetit Malý princ.

ZŠ KOMENSKÉHO

Ved' počkajte, ešte vám bude za touto školou smutno...

Vyhrážky učiteľov, ktoré nikto nikdy nebral vážne, až kým sa naozaj dvere „tej strašnej“ školy pre nás už neotvorili.

Základná škola je tou prvou cestou skúseností a nezabudnuteľných zážitkov, po ktorej kráčame už sami. Sú to naše prvé spomienky na zodpovedné plnenie si úloh, vydarené i nevydarené kamarátska, sklamané, ale i hrdé pohľady učiteľov, prvé úspechy i neúspechy. Práve skúsenosti a ľudia, ktorých stretáme počas základnej školy, nám často otvoria dvere do našej budúcnosti. Kolektív učiteľov a spolužiakov ovplyvňuje, akým smerom sa v živote vydáme. Záleží práve na tom, akým spôsobom nás ten-ktorý učiteľ inšpiruje, či nás triedny učiteľ pochváli, pán riaditeľ zatlieska za spevácky výkon, či uspejem v matematickej súťaži, anglickej olympiáde, alebo či budem najlepší brankár v triede. Tieto a mnohé iné momenty sa vryjú do našich spomienok na celý život. Preto nie je škola ako škola a tá

naša rozhodne nebola len takou školou pre našich vyrastených a odídenných úspešných žiakov...

Na škole si vyformovali pevné priateľstvá, s ktorými zažili aj mnohé pred učiteľmi utajené momenty. Jozef Belák, bývalý žiak, dnes žiak bansko-bystrickej strednej školy - budúci zubný laborant, spomína na školu ako miesto plné akcií a skvelého kolektívu. Mariana Matejčíková, gymnazistka, sa spätne pozerá na školu ako miesto bezpečia, kde sa učiteľia často vedeli porozprávať aj o živote, vedeli byť ľudskí a poradiť. Spomína na kolektív spolužiakov, v ktorom nechýbali témy, ktoré sa inde rozoberať nedali. A samozrejme, základná škola bola aj príležitosťou zažiť neopakovateľné momenty počas školských akcií. Kvetka Krivdová už asi nenájde podobnú triednu učiteľku,



Za spomienkami do školy, ktorá zostane navždy v pamäti.

Foto: zšk

druhú mamu. A ani učiteľov, ktorí sa vedeli aj zasmiať, ale aj naučiť. Lebo teraz už vie, že to všetko robili pre nich, pre

ich budúcnosť.

Základná škola je skokanský mostík do našich veľkých, malých, dôležitých cieľov bu-

dúcnosti. Veríme, že ten mostík budujeme a vylepšujeme pre všetkých žiakov, aby raz aj oni so smútkom, ale i hr-

dostou v očiach spomínali na našu Základnú školu na Ulici Komenského.

ZŠ K

ZŠ SLNEČNÁ

Na oslavu raňajky v knižnici

Knižnica je dôležitým miestom nielen pre jej čitateľov, ale i pre celý svet. Cez knihy si čitatelia zlepšujú svoju pamäť, učia sa kriticky myslieť, vžívajú sa do pocitov literárnych hrdinov, čo vedia neskôr využiť aj v reálnom živote. Aj v našej

školskej knižnici podporujeme našich čitateľov a 23. októbra – na Medzinárodný deň školských knižníc – sme zorganizovali knižnú oslavu. Ráno bolo netradičné. Raňajky v knižnici sme ešte nemali, a tak pani učiteľky s deťmi napiekli sladké

a slané dobroty, uvarili čaj a prečítali si Rannú modlitbu od Milana Rúfusa. Po krátkej diskusii nasledovali tvorivé aktivity v knižnici. Žiaci prvého stupňa si hrovou formou zopakovali rozprávky, žiaci druhého stupňa hľadali cez zašifrované slová



Nad knihou knižných vtipov, (vľavo) deviataci čítajú prvákom. Foto: (zš s)

dôvody čítania. V tejto dobe treba u žiakov posilniť rozpoznanie dezinformácií a na to sa hrovou formou zamerali naši deviataci. Súčasťou tohto dňa bola aj výstava záložiek, ktoré vyrobili naši žiaci v rámci česko-slovenského projektu Záložka do knihy spája školy. Deviatáci čítali našim prvákovi, ktorí zároveň dostali provizórny kľúč. Otvorili si ním dvere do školskej knižnice a vstúpili do sveta fantázie a zážitkov. Teší nás, že aj po tomto dni je naša školská knižnica navštevovaná ešte pravidelnejšie.

(zš s)

CVČ MAJÁK

Otvorenie činnosti v CVČ Maják

Centrum voľného času Maják otvorilo svoju pravidelnú a príležitostnú činnosť v školskom roku 2023/2024 Detskou diskotékou, ktorá prebiehala v piatok 22. septembra. Tešíme sa, že deti prišli na diskotéku v sprievode rodičov a všetci sa poriadne zabavili s DJ Little Johnny. Deti si nielen dobre zatancovali, ale plnili aj rôzne súťažné úlohy, hrali známe aj nové hry, občerstvili sa malým občerstvením a získali tombolu. Ďakujeme sponzorom, ktorí podporili túto akciu a tešíme sa, že sme takto mohli spoločne otvoriť činnosť v CVČ. Keďže sa deťom a rodičom veľmi páčilo, pripravili sme pre nich ďalšiu Detskú diskotéku, na ktorej sa zabavili 10. novembra.

Novinky CVČ Maják

V Centre voľného času Maják bola v tomto školskom roku pre deti otvorená klubovňa Sovička. Deti sa v nej môžu stretávať každý utorok, štvrtok a piatok v popoludňajších hodinách. Aktivity v klubovni sú zamerané na environmentálne, výtvarné, športové a zábavné popoludnia. Deti vyrábajú rôzne výrobky, hrajú športové a spoločenské hry. Za každú návštevu klubovne získajú žetóny, ktoré si môžu raz mesačne vymeniť za rôzne prekvapenia. Za desať návštev klubovne Sovička deti získajú aj klubovú



Diskotéky sú lákavé aj zaujímavé...

Foto: cvč m

šatku a odznak. Klubovňa je zdarma pre všetkých a s finančnou podporou Žilinského samosprávneho kraja. V činnosti vďaka projektu Kolektív CVČ MAJÁK

TVORIVÁ SÚŤAŽ - Najkrajšia vianočná ozdoba
LITERÁRNA SÚŤAŽ - Mój vianočný príbeh

UZÁVIERKA:
04.12.2023

Vyrob tú najkrajšiu vianočnú ozdabu alebo napíš zaujímavý príbeh s tematikou Vianoc.

SÚŤAŽ

Podrobné podmienky súťaží nájdete na www.cvcno.sk

CZŠ SV. GORAZDA

Hostili sme žiakov a učiteľov z piatich krajín

Tretí októbrový týždeň Cirkevná základná škola sv. Gorazda a jej žiaci hostili žiakov a učiteľov z piatich krajín v rámci projektu Erasmus+. Žiaci prijali do svojich rodín deti z Malty, Španielska, Islandu, Švédska a Nemecka.

Počas celého týždňa sme pre zahraničných hostí pripravili bohatý program v škole aj mimo školy, aby sme im priblížili naše tradície a ukázali krásy Slovenska. Na tvorbe programu sa spoločne podieľal tím učiteľov ale aj žiakov, ktorí zároveň dohliadali na jeho úspešnú realizáciu.

V pondelok sme celú delegáciu privítali v škole tradične chlebom a soľou. Po oficiálnom privítaní naši žiaci predstavili zahraničným kamarátom priestory školy a jej okolie. V nasledujúcich dňoch sme im ukázali krásy Slovenska, ako drevený kostolík v Tvrdošine, Oravský hrad, Beliansku jaskyňu a Bachledovu dolinu. V stredu boli pripravené tradičné workshopy, kde pracovali v medzinárodných skupinách a naučili sa, ako

vyrábať vianočné oplátky, sviečky a obrúsky z včelieho vosku a odznaky. Naučili sme ich, ako pripraviť tradičné šúľance, na ktorých si veľmi pochutnali. V závere



Spoločne chodníkom nad korunami stromov v Bachledovej doline. Foto: czš

sme všetkých roztancovali na workshope eRko tancov. Týždeň sme ukončili športovými hrami a súťažami.

S celou delegáciou sme sa rozlúčili a pohostili sme ich

na večierku v škole, ktorý bol spojený s diskotékou.

Prínosom tejto mobility ako aj celého projektu bola možnosť spoznať život v iných krajinách Európskej únie,

precvičiť si jazykové schopnosti, posilniť digitálne zručnosti, uvedomiť si dôležitosť vzájomného tolerantného spolačinnosti.

(CZŠ)

Jesenný čas trošku ináč...

Naše ŠKD Fatima v CZŠ sv. Gorazda navštívili 23. a 24. októbra štyria zahraniční stážisti, ktorí študujú na Katolíckej univerzite v Ružomberku odbor sociálna práca. V tomto čase absolvovali prax v Komunálnom centre v Námestove a svojou prítomnosťou potešili aj naše deti.

Dve veselé popoludnia naplnené vzájomnými aktivitami sme začali zoznamovaním sa, a to doslova – prstom na mape. Na obrovskej mape deti hľadali miesta, odkiaľ stážisti pochádzajú – Ghanu, Filipíny, Kamerun, Ugandu. Svoje mená si pre lepšie osvojenie poskladali z písmen. Naši zahraniční kamará-



Hlava, ramená...

Foto: czš

ti museli reagovať aj na množstvo otázok, ktoré mali deti pre nich pripravené. A už len zábava. Známa hra, Hlava, ramená... v anglickej verzii, bola pre deti riadnou výzvou, v ktorej sa poposovovali s anglickými slovíčkami a postupne zrýchľovali. Samozrejme, zvládli to. Deti zase predstavili hry, ktoré hrajú pri pobyte vonku. Začali sme švihadlovými hrami, plavili sme sa

„Červeným morom“, v ich najobľúbenejšej hre, ale tiež zberom jesenných plodov. Nesmela chýbať vybijaná, pri ktorej deti získali nových kapitánov a pri futbale nielen brankárov, ale aj rozhodcu, ktorý celý zápas odpískal na vlastných perách. Pri všetkých aktivitách sme spoločne zažívali radosť a nesmierne vzájomné obohatenie pri spoznávaní našich kultúr. (CZŠ)

PROJEKTOVÉ DNI vo vyučovacom procese

Projektové vyučovanie možno chápať ako efektívny spôsob výučby, v ktorom môžeme využívať niektoré didaktické metódy z kooperatívneho vyučovania, problémového vyučovania, integrovaného tematického vyučovania, blokového vyučovania a tvorivého vyučovania či diskusie.

Cieľom projektových vyučovanií je aktívne zapojiť žiakov do poznávacieho procesu. Poznávanie je charakteristické svojou otvorenosťou. Realizácia projektu závisí od žiakov, od ich tvo-

rivosti, fantázie, kritického myslenia, vnútornej motivácie, záujmov a potrieb.

Preto sme si aj v tomto školskom roku naplánovali pre žiakov prvého stupňa projektové dni, ktoré sú obohacujúce nielen pre žiakov, ale i učiteľov.

Po vzájomnej dohode sme si zvolili tieto témy: Deň mlieka, Vianoce klopu na dvere, Divadlo očami detí, Deň Zeme, Deň vody.

Za sebou už máme projektový deň, ktorý sa niesol v téme „mlieka“.

Tento deň bol bohatý na

nové poznatky i rôzne aktivity.

Deň mlieka na školách si každoročne pripomíname koncom septembra.

Tento sviatok oslávili žiaci 1. stupňa projektovým vyučovaním.

Keďže je mlieko bielej farby, tak aj tento deň sa niesol v jej znamení. Žiaci zladili svoje outfity do biela a tento deň si naplno užili. Okrem ochutnávky mlieka a mliečnych výrobkov, diskusie, edukačných aktivít, výstavy mliečnych produktov, výroby nátie-

rok, mliečnych pohárikov a iných činností si žiaci odniesli dôležitú a podstatnú informáciu, že mlieko predstavuje najdôležitejšiu a nenahraditeľnú zložku každodennej výživy. Z našich najstarších sa stali spisovatelia, pretože sa im podarilo naozaj skvelé básničky, ktoré pobavili všetky menšie detičky.

Veríme, že aj vďaka Svetovému dňu mlieka v školách deti nevynechajú mliečne výrobky zo svojho každodenného jedálnička.

(CZŠ)



Deň mlieka v bielom.

Foto: czš

UNIVERZITA TRETIEHO VEKU

Stredy patria študujúcim seniorom

Otvorenie 2. ročníka Historie Oravy I. v akademickom roku 2023/2024 sa uskutočnilo 11. októbra 2023 v Základnej škole na Komenského ulici v Námestove. Studentov-seniorov prišla pozdraviť PhDr. Nadežda Hrapková, Ph.D. z Centra ďalšieho vzdelávania Univerzity Komenského v Bratislave ako vedúca ročníka a tiež aj odborná garantka PaedDr. Mária Jagnešáková, riaditeľka Oravského múzea. Prednášky budú, tak ako minulý rok, raz mesačne, v stredu, od októbra až do apríla 2024. Lektori z Oravského múzea vkladajú do nich svoj elán a približujú poslucháčom nielen život a dielo významných dejateľov, ale aj protihabsburské povstanie na Orave a jeho vplyv na



región. Tiež sú zamerané na prvú a druhú svetovú vojnu, industrializáciu, rok 1968, ľudový odev a kalendárne a rodinné zvyky na Orave. Seniori študujúci na UTV v Námestove už 10 rokov prežívajú seniorský vek ak-

tívne s priateľmi a zároveň aj spolužiakmi. Pestrá zmes prednášok vzpruží myseľ, prispieje k dobrej nálade a zmysluplnému využitiu voľného času, starnúť sa dá aj s gráciou.

Marta Slovíková

MŠ BREHY

Jeseň, pani bohatá, farbí stromy dozlata...

Tohtoročná jeseň dopriala naozaj bohatú paletu farieb aj našej Materskej škole SLNIEČKO NA BRIEŽKU v Námestove a krásne počasie umožnilo mnohé aktivity aj vonku. Deti vďaka tomu poznávali dary tohto ročného obdobia pri zbere listov, gaštanov, žaludov či konárikov, z ktorých s fantáziou tvorili. Výtvarmi z tekvic dokonca vyzdobili celý vstupný chodník do škôlky. Okrem toho sa tešili z vychá-



dzok do prírody a, samozrejme, púšťania šarkanov. Nechýbalo ani poznávanie, ochutnávanie a dokonca príprava rôznych druhov ovocia a zeleniny, samozrejme za pomoci a dohľadu pani učiteľiek. K jeseni už tradične patrí aj mesiac úcty k starým rodičom, ktorú im vnúčne prejavili nacvičeným vystúpením a spoločne strávenými chvíľami. Zaujímavosťou bol aj „Deň ježibabiek“ v rôznych kostýmoch a maskách. Po takej krásnej jeseni sa spolu s vašimi-našimi deťuťkami už tešíme na zimu a Vianoce.

kolektív učiteľiek
MŠ, Brehy

HOKEJ

HK Námestovo po troch kolách štvrtý

V nedeľu 22. októbra 2023 sa úvodnými piatimi stretnutiami v skupine A, na zimnom štadióne v Dolnom Kubíne, začal 39. ročník Oravsko-liptovskej hokejovej súťaže (OLHS). V aktuálnej sezóne štartujú v nej okrem oravských amatérskych hokejových mužstiev (TJ Oravská Lesná A, HK Pucov, HK Liesek, HK Slovan Trstená, OS Oravský Podzámok, HK Námestovo, Hviezda Dolný Kubín, Draci Dolný Kubín) aj dva mimooravské tímy (HC Kláštor pod Znievom a Serafins Eagles Liptovská

v úvodnom kole poradilo s nováčikom z Liptovskej Lúžnej 8:5.

Druhé kolo sa odohralo 29. októbra na zimnom štadióne v Oravskej Lesnej, ktorý si HK Námestovo zvolilo ako domáci stánok. Súperom mu boli hráči HK Slovan Trstená a po urputnom boji Námestovčania nakoniec podľahli 4:6.

Tretie kolo sa opäť hralo v Oravskej Lesnej a HK Námestovo porazilo ďalšieho z nováčikov HC Kláštor pod Znievom.

Viac v krátkom popise pri každom zápase.

se najskôr viedla Liptovská Lúžna a naši len doťahovali. Hralo sa pomorne čisto a iniciatívu prebrali naši až na konci zápasu, keď Dávid Matis vyrovnal na 4:4 a potom si už hostia nedali zobrať výhru a pridali ďalšie 4 góly, ktoré znamenali prvé body do tabuľky.

Góly HK Námestovo: Richard Uhliarik, Mário Jendroľ (Richard Uhliarik), Roman Hul'o (Igor Olbert), Dávid Matis (Adam Jagnešák, Richard Uhliarik), Richard Uhliarik (Daniel Zajac), Dávid Matis (Lubomír

Prvý zápas skupiny A tejto sezóny na ľadovej ploche Grizly arény v Oravskej Lesnej odohrali rivali z Trstenej a Námestova. Zápas začali lepšie Trstenčania, ktorí už v polovici 2. minúty viedli 2:0 a v 7. min už o tri góly. Keď v 22. min zvýšil M. Kuráň na 4:0 zdalo sa byť rozhodnuté, ale v 23. min sa konečne presadili aj hostia, no a keď v 29. min znížil na rozdiel dvoch gólov K. Oselský v oslabení, rysovala sa dráma. Trstenčania však nepripustili v 3. tretine žiadne prekvapenia, oba tímy pridali po dva góly, čím výsledok len kozmeticky upravili na konečný výsledok 6:4.

Góly HK Námestovo: Adam Haluška, Kornel Oselský, OSI, Roman Hul'o, Adam Haluška (Mário Jendroľ)

Rozhodovali – Štefan Kvak a Richard Kvak

3. kolo

HC Kláštor pod Znievom – HK Námestovo 2:4 (0:0, 1:0, 1:4)

V zápase sa nevedel dlho nikto presadiť. Neuveriteľne veľa šancí na oboch stranách pochytili obaja brankári, ktorí boli aj ozdobou zápasu. Obe mužstvá skúšali preložiť ich neprestrelnosť individuálne, alebo aj

takticky, no nič neskončilo v bráne. Prvý gól sa podarilo strelit' hosťom až v polke zápasu. Naši hokejisti nevedeli využiť vyložené šance a konečne sa to podarilo až v 3. tretine, kde pri presilovke najskôr strelil gól Roman Hul'o. Hneď nato sa domá-



Roman Hul'o – najlepší strelec HK Námestovo po 3. kole.

cim podarilo dať ďalší gól, no hráči Kláštora ešte dokázali vyrovnat'. Ďalšia presilovka však opäť priniesla víťazný gól, keď po skvelom vybojovaní puku pri mantineli individuálne skóroval Richard Uhliarik a štvrtý gól pridal na upokojenie Kornel Oselský. Zápas sa už len dohrával, keďže hráči Kláštora nezvládli koncovku a po vylúčeníach sa už skóre nezmenilo.

Rozhodoval – Štefan Kvak

Ďalšie zápasy HK Námestovo

12.11.2023 17.00 OL HK Námestovo – Or. Podzámok
19.11.2023 16.45 DK Hviezda D. Kubín – HK Námestovo
26.11.2023 16.45 OL HK Námestovo – Pucov
3. 12.2023 15.00 OL Liesek – HK Námestovo
10.12.2023 17.00 OL HK Námestovo – Or. Lesná A

Juraj JANKULIAK



Zo zápasu HC Kláštor pod Znievom – HK Námestovo (2:4).

Foto: HK NO

Lúžna). Oproti minulej sezóne, v ktorej v tejto skupine štartovalo 8 mužstiev, to bude po ôsmich rokoch (naposledy v 30. ročníku OHS v sezóne 2014/2015) opäť dvojčiferný počet štartujúcich mužstiev.

HK Námestovo vkročilo do novej sezóny víťazne, keď si

1. kolo

HK Námestovo – Serafins Eagles Liptovská Lúžna 8:5 (1:2, 4:2, 3:1)

Nováčik potrápil našich hokejistov, no nakoniec sa tešili z prvej výhry v sezóne hneď v úvodom stretnutí. V zápa-

Adamec), Roman Hul'o (Štefan Piták), Lubomír Adamec (Richard Uhliarik)

Rozhodovali – Štefan Kvak a Filip Jasenek

2. kolo

HK Slovan Trstená – HK Námestovo 6:4 (3:0, 1:2, 2:2)

PORADENSTVO A PREVENCIA

Vreckové deťom – áno či nie

Finančnej gramotnosti, ktorá je dôležitou životnou zručnosťou, sa dá naučiť už od predškolského veku. Dieťa nemusí ešte vedieť ani základy matematiky, spočiatku mu pomôže rodič (a aj takto ho vlastne základom matematiky môže naučiť – rozpoznať mince, poznať ich hodnotu, poznať, čo je málo, veľa). Dopravme dieťaťu skúsenosť mať vlastné peniaze a najmä môcť o nich rozhodovať, ale s presne určenými a rodičom vopred stanovenými presnými, jasnými a následne aj dôsledne dodržiavanými pravidlami. Lebo ak to ponecháme na dieťa, nemusí to vždy primerane zvládnuť. Najjednoduchší spôsob je **dávaním vreckového. Pravidelná – aj keď možno len veľmi malá suma, primeraná veku dieťaťa** – ho učí tomu, že aj v dospelom

živote bude obvykle dostávať pravidelný príjem (výplatu z práce). Pravidelný termín ho učí, že ak minie, na ďalšie peniaze si bude musieť počkať. Že nedostane ani skôr a ani viac len preto, lebo si „už“ minulo. Chybou je, dať peniaze dieťaťu vždy keď povie, že už minulo, lebo ani v dospelom živote to takto nechodí. Pravidelný príjem dáva možnosť na plánovanie. V dospelom živote obvykle nemôžeme celú výplatu minúť len tak pre seba a navyše hneď. Časť výplaty minieme na to, čo potrebujeme. Z druhej časti výplaty často dlhodobejšie na niečo sporíme, alebo splácame niečo hodnotné (auto, hypotéku na dom). Tretiu časť výplaty darujeme – odvádzame predsa dane a teda prispievame na princípe solidaritnosti do spoločnej štátnej kasy, ale často

aj darujeme na charitu či použijeme na inú dobrú vec, pre niekoho iného, nie pre seba. Je dobré dieťaťu pomôcť rozdeliť každé prijaté či získané euro na tri časti, pričom pomer medzi jednotlivými časťami pomôže dieťaťu určiť rodič:

1. časť: peniaze pre seba, na hocičo, čo dieťa chce. Počítajte s tým, že si z tejto časti kúpi „hlúposti“ a často ihneď – aspoň spočiatku. Ale aj na tom sa naučí, že keď si minie – nemá. Majú právo aj na omyly, lebo aj z nich sa učia. Naučia sa tak vždy premyslieť, čo a kedy si kúpi, potrebujú sa tešiť z toho, že si kúpili niečo samé a za vlastné, aj keď je to podľa rodiča zbytočné. Nadobúdajú takto neoceniteľnú skúsenosť do budúcnosti – že sa môžu rozhodovať samé a keď sa rozhodnú zle, bude to mať

určité dôsledky (minieš – nemáš).

2. časť: peniaze na dlhodobejšie sporenie na niečo hodnotnejšie. Rodič po spoločnej porade dieťa usmerní, na čo si môže sporiť – na hodnotnejšie veci, po ktorých dieťa túži, alebo aspoň na ich časť (na tablet, mobil, na kolobežku). Je vhodné dohodnúť presnú čiastku z ceny, ktorú si dieťa nasporí samé, vypočítať čas, kedy si bude môcť vec kúpiť. Takto dieťa učíme odložiť jeho chcenie na neskôr, učí sa trpezlivosť a aj tomu, že musí vyvinúť istú snahu na uspokojenie svojho chcenia.

3. časť: peniaze, ktoré použije pre niekoho iného, na nejakú dobrú vec, nie pre seba. Napríklad aj na darček pre sestru na narodeniny, na pohostenie či obdarovanie kamarátov.

Čo sa takto deti naučia?

Poznať reálnu hodnotu peňazí, vážiť si ich, zaobchádzať s nimi opatrne a uvážlivo, plánovať. Zistia, koľko má čo hodnotu (a nie len tú predajnú). Naučia sa šetriť, vytvárať si rezervu na niečo hodnotné, odolať okamžitej kúpe, ak sa im niečo páči, ovládať svoje túžby, a že je normálne nemať všetko hneď. Že prania sa obvykle neplnia „na počkanie“, ale že na niektoré veci si jednoducho musíme počkať. A tiež že peniaze sú určené aj na dávanie – že hodnotou je aj podpora či pomoc ľuďom, ktorí to potrebujú, odrieknutie si, alebo použitie peňazí v prospech druhého, obdarovanie svojich blízkych – **napríklad aj kúpa darčeka na blížiacu sa Vianoce.**

Tatiana Gandelová
riaditeľka, špeciálna
pedagogička

**SÚKROMNÉ CENTRÁ
PORADENSTVA
A PREVENCIA**

Námestovo
Hviezdoslavovo nám.213,
OC Klinec, č.dv.612
0948 878 873

Trstená
I. Železničiarov 266/8
0948 878 874

Tvrdošín
Trojičné nám.191
0948 878 875

E-mail:
riaditelstvo@euporadna.sk
www.euporadna.sk,
www.naspoklad.sk

Viac sa dozviete aj na
www.naspoklad.sk